

LA LUCHA ES TERRIBLE EN EL TIROL MERIDIONAL

Nueva batalla al Noroeste de Verdun

Las operaciones en la frontera macedónica

La ofensiva austriaca

El antiguo jefe de Estado Mayor del ejército austrohúngaro, Conrado Von Hoertzenberg, había preparado cuidadosamente la ofensiva de Italia. Como se sabe, la frontera entre las dos naciones es muy desfavorable para las tropas italianas. Las rutas naturales e históricas que recorren las Alpes llevan a las más fértiles y ricas provincias del Norte de la península, el Trentino, saliente pronunciado y penetrante profundamente en la tierra italiana. Es una perpetua amenaza para las tropas austriacas, que se ven obligadas a permanecer tranquilamente en el Trentino, el Friul y el Isonzo, teniendo a espalda las bases enemigas de Trento, Udine y Rovereto.

El plan de Hoertzenberg era muy sencillo. Consistía en un ataque a fondo desde Trento sobre la llanura lombarda. Los pasos alpinos que abriéndose en la zona de Trento, detrás de la barrera de rocas y nieve, se dirigen al Sur, son, citando de Occidente a Oriente, el valle Giugiaro, el valle Lagarina, el valle del Astico y el valle Sugana.

Por el primero—cuena del Chiesa—se puede ir a Brescia y Milán. Por el segundo—que es el Adigio—a Verona. Por el tercero a Mantova. Y por el cuarto—del Brenta—a Bassano.

Hasta ahora no se pelea en el valle Giudicarie. En cambio, tres formidables columnas austro-húngaras, apoyadas por cientos de cañones, han asaltado las líneas italianas del valle del Astico y del Brenta.

La presión principal es hecha en el frente del primero y el segundo de dichos ríos.

Al comienzo de las hostilidades, Cadorna lanzó el Trentino. Sus tropas subieron, ya que no habían las austriacas. Y maniobraron a 2.000 metros de altura lograron instalarse en posiciones muy fuertes, que impiden a sus adversarios desembarcar de Riva (de Garda), Rovereto y Trento y amagar amenazas sobre el flanco izquierdo de los contingentes dirigidos contra el grupo central austrohúngaro, escalonado desde la zona de Lanzo al Ploeken.

Las posiciones son teatro de la batalla actual. Mori, Sugana, Vallarsa y demás localidades que citan los comunicados austriacos, pertenecen al Tirol meridional, es decir, a Austria. Los italianos han tenido tiempo de construir trincheras, blocaos y obras permanentes. Y al amparo de ese poderoso sistema de defensa, sus vanguardias resisten lo que pueden el ímpetu enemigo.

La lucha más encarnizada, según todos los indicios, trabóse en las pendientes septentrionales del Zugna Torta, pico de 1.250 metros de elevación, que se alza al Este del poblado de Mori y al Sur de Rovereto. En la marcha sobre esta plaza, los italianos han llegado a apoderarse de las avanzadas austríacas de ella, mientras algunas otras se habían aproximado, por Lenzima, hasta sus puertas. El esfuerzo austriaco ha tenido como primer efecto alejar de Rovereto a sus sitiadores.

El retroceso italiano más grande se registró en el Este del tantas veces mentado Rogo, ó sea en el valle de Terragnolo. Una brecha lleva al Vallarsa, en las cercanías de la población del mismo nombre. Mas en plena frontera, se yergue el imponente macizo del Lessini, de 2.263 metros. Los austriacos quieren flanquear la cresta de Asiago y dominar así el país de las Siete Comunas.

¿Pero es sólo por el Trentino por donde se irrumpe los austrohúngaros? No habrá, en la sazón oportuna, otras ofensivas en masa, por el centro y la derecha del ejército de Victor Manuel?

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

La ofensiva contra los italianos.

NAUEN, 20. Parte oficial de Viena: «El teatro italiano de la guerra.—En el frente del Tirol Meridional hay una pausa en la actividad de fuego.

Los ataques italianos contra las posiciones austríacas conquistadas por los austrohúngaros en el Este de Montfalcone fueron rechazados.

Una escuadrilla de hidroaviones austro-húngaros bombardeó con éxito los depósitos de municiones de la estación de Saint Giorgio y la estación de hidroaviones cerca de Grado.

En el Tirol Meridional ganó terreno el irreparable ataque austrohúngaro.

En la altura de Armentera fueron rechazados los ataques italianos.

En el valle de Lain, las tropas austro-húngaras avanzadas, al mando del mayor de campo archiduque Carlos Francisco, fueron rechazadas aún más al enemigo en el frente, y se apoderaron esta ma-

fina de las obras blindadas italianas de Campomolon y Torado.

Entre Lain y el valle de Braind, en Vallarsa, llegaron los austrohúngaros hasta el extremo Norte de Collante.

En el Valle de Etsch, los italianos tuvieron que evacuar los pueblos de Maroc y Mori. El número de prisioneros italianos cogidos desde el comienzo de la ofensiva asciende a más de 10.000 soldados y 196 oficiales.

El botín cogido se eleva a 51 ametralladoras y 61 cañones.

Frente del Cáucaso.—El ataque ruso se estrelló al Este del pueblo de Aghnot.

Al Oeste de Dins, el día 16 del corriente, recibió el enemigo refuerzos, a pesar de los cuales, fué obligado a retirarse, sufriendo considerables pérdidas y dejando en manos de los turcos prisioneros, armas y municiones.

Los ataques rusos verificados el día 16 de mayo contra cuatro puntos de las posiciones turcas sobre la Cordillera Siaret-Tepe, a 40 kilómetros al Este de Baiburg, como asimismo contra las posiciones turcas en Ackdajh fueron todos rechazados con enormes pérdidas para los rusos.»

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

Sin ataques de infantería.

PARIS, 19. Parte oficial de las 23: «En la orilla izquierda del Mosa, la lucha de artillería continúa muy violenta en el frente del bosque de Avocourt, la cota 304 y en la región de Mort Homme.

El enemigo no ha hecho ninguna tentativa de ataque durante el día.

En la orilla derecha y en la Woivre, actividad mediana de ambas artillerías.

Jornada relativamente tranquila en el resto del frente, excepto en la Champagne y en los Vosgos, donde nuestra artillería se ha mostrado particularmente activa.

Numerosos ataques aéreos.

Aviación.—En la noche del 18 al 19, nuestros aviones efectuaron numerosas operaciones de bombardeo contra el aeródromo de Morhange, las estaciones de Metz-Sablons, Arnaville, Brioules, Stenay, Sedán y Etaint y contra los vivaqueos de Montfaucón y Azannes.

En todos los sitios arrojaron numerosos proyectiles.»

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Bombardeo aéreo.

EL CAIRO, 19. (Oficial.) Los buques de guerra, los aeroplanos y los hidroaviones han bombardeado eficazmente El Arish.

Tres bombas alcanzaron una columna de un millar de hombres.

Todas nuestras máquinas han regresado indemnes.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Línea evacuada.

COLTANO, 19. En la zona del Adanello nuestras tropas ocuparon la cima del alto Cerda y las alturas contiguas, cogiendo al enemigo unos treinta prisioneros y un rico botín en material y viveres.

Entre el Chiese y el Adige, intensa acción de la artillería. En el trozo de frente entre el Adige y el valle de Terragnolo evacuamos la posición de Sugha, que había sido completamente desbaratada por un intenso bombardeo sin interrupción, que duró tres días. Dos violentos ataques sucesivos contra nuestras posiciones al Sur de Sudna Tosta fueron rechazados, con grandísimas pérdidas para el enemigo, al cual cogimos también algunos prisioneros y una ametralladora.

En la zona entre el valle de Terragnolo y el Alto Astico el adversario continuó bombardeando violentamente con baterías de todos los calibres nuestras líneas de resistencia desde el monte Maggio hasta Saglio Daspio. Con el objeto de evitar pérdidas inútiles toda la línea fué evacuada. Nuestras tropas se replegaron ordenadamente a sus posiciones de retaguardia, donde se hallan bien fortificadas.

En la zona del Asiago no hubo ninguna acción digna de mención.

En el valle de Sugana, después de un intenso fuego de artillería, que duró toda la noche, al rayar el alba del día 18 el enemigo atacó nuestras posiciones desde el valle Negro al monte Callo, pero fué rechazado en todas partes. Nuestra artillería bombardeó Traichen y Sillian, en el valle de Rava. En el resto del frente continúa intensa la actividad de la artillería, y algo más moderada en el Isonzo y el Cardo. Durante la noche del día 18 fué rechazado un ataque enemigo en la zona de Montfalcone.

Han sido señaladas incursiones de aviones enemigos en Calipanti, en la llanura de Veneta, donde se ha registrado un muerto y un

herido, no habiéndose causado ningún otro daño.

Nuestros aviadores bombardearon profusamente los acantonamientos enemigos en la zona de Folgaria, volviendo incólumes a su base, a pesar del fuego de varias baterías a que fueron sometidos.—Cadorna.

COMUNICADO OFICIAL ALEMÁN

Trincheras tomadas.

NAUEN, 19. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de la guerra, que en la orilla occidental del Mosa fueron tomadas las trincheras francesas a ambos lados de la carretera de Haucourt, Lyhons Esnes hasta la altura del extremo meridional del bosque de Camard; hicimos prisioneros a nueve oficiales y 120 hombres.

Un repetido ataque enemigo contra la altura 304 se estrelló, sufriendo los franceses bajas muy considerables.

Sobre la orilla oriental del Mosa aumentó a ratos la actividad de ambas artillerías, que llegó a ser violenta.

Gran actividad en la lucha aérea por ambas partes. El primer teniente Volcke derribó su décimo sexto avión enemigo al Sur de Ripontats. La estación de Luneville, como asimismo los hangares de aeronaves y los cuarteles de Epinal, fueron bombardeados por nuestros aviadores.

Teatro oriental de la guerra.—Una escuadrilla de aviones atacó los puestos enemigos en Kuitonska, Miralja y Salónica.—Firmado: Alto mando.

COMBATES EN VERDUN

Comentarios franceses.

PARIS, 19. La lucha continúa ante Verdun para la conquista de la cota 304.

Se recordará que el enemigo, en la jornada del 18 y al final de la tarde, dió un violento ataque con una división contra el conjunto de nuestras posiciones del bosque de Avocourt y la cota 304, que bombardeó previamente sin interrupción durante doce horas consecutivas. Nuestros fuegos de contención detuvieron en seco las olas asaltantes, causando al enemigo serias pérdidas.

Al llegar la noche, los alemanes volvieron a la carga.

El combate presentó entonces carácter violento y encarnizado, costándole al adversario sacrificios sangrientos.

Dos divisiones recientemente traídas al sector del Mosa se desplegaron en un frente aproximado de dos kilómetros, en el espacio comprendido entre el bosque de Avocourt y las pendientes del Norte de la cota 304.

A pesar de los ataques sucesivos, no pudieron desalojar de sus posiciones a nuestros soldados, cuyo heroísmo dió cuenta de la testarudez de los asaltantes.

En un solo punto de la cota 287, el enemigo penetró en una pequeña zona de nuestra organización defensiva; pero no pudo desembarcar, clavado en su sitio varias veces por los tiros de nuestros cañones y nuestras ametralladoras.

La tentativa alemana no obtuvo mayor triunfo tampoco para recuperar el fortín de que nuestras tropas se habían apoderado en las pendientes de la cota 304.

Este sencillo hecho, agregado a la maniobra de envolvimiento por la espalda en el bosque de Avocourt, es suficiente para juzgar la veracidad del comunicado del mando alemán, que pretende anunciar el hecho por la Prensa germanica, el mayor Morahit a la cabeza, de que perdimos la cota 304.

Nada de esto es cierto.

Habiendo fracasado el último esfuerzo del enemigo contra la importante posición, el fuego de la artillería comenzó de nuevo durante la noche, siguiendo con gran violencia, y por nuestra parte tuvo enérgica respuesta.

El duelo se prolongó durante la jornada del 19 en todo el sector del bosque de Avocourt, la cota 304 y Mort Homme, haciendo prever próximas ofensivas de mayor magnitud en la orilla izquierda del Mosa, que nuestros admirables soldados esperan con inmutable sangre fría é incansable confianza.

LOS BALKANES

Movimientos de los aliados.

ATENAS, 19. Una brigada francesa, compuesta de 8.000 hombres, cuatro baterías y 1.000 jinetes ingleses, acaba de llegar a Oriako, donde ha acampado cerca de la aldea.

El jefe de la brigada ha informado al jefe de la compañía griega, encargada de la custodia del puente de Kaprova, de su intención de pasar el puente para ir a Djoumais.

El coronel inglés ha pedido igualmente al comandante de la plaza de Demir-Hissar que le autorice el paso por los desfiladeros de Koula de un contingente inglés, con objeto de operar un reconocimiento. Después de las observaciones que les han sido hechas sobre la creencia de que los alemanes podrían

tomar represalias de este hecho, los ingleses no han insistido.

Mil quinientos ulanos han avanzado entonces hasta Poroja, distante cuatro horas del puente destruido de Demir-Hissar. El oficial ha tomado nota de los alojamientos y de las cuadradas que podían servir a sus tropas, que se han retirado acto seguido. Un centenar de ulanos se destacó, avanzando hacia Butkovo.

Según un periódico, algunos desertores griegos del ejército búlgaro afirman que la mayor parte de los oficiales búlgaros son reemplazados por oficiales alemanes. Los comerciantes alemanes recorren Serbia y compran todos los depósitos de mercancías y todos los productos que encuentran. El partido ruso gana terreno.

Desde Florina dicen a la Nea Hellas:

«Los alemanes de Monastir, al saber la llegada a Florina de un destacamento francés, han enviado tropas con orden de penetrar en territorio griego; se lo han impedido los griegos y han tenido que desandar el camino.

Todas las aldeas citadas más arriba pertenecen a la región vecina de la frontera búlgara, del lado de Demir-Hissar. Kaprova se encuentra en la margen derecha del Struma, a unos quince kilómetros de Demir-Hissar. Djouma, en la margen izquierda, a unos diez kilómetros, al Nordeste de Kaprova. Los desfiladeros de Koula, al Norte de Demir-Hissar, conducen a la ciudad búlgara de este nombre, sobre el Struma, muy cerca de la frontera. Soreja y Butkovo están más al Oeste, en la línea del camino de hierro Salónica-Serres, cerca del gran puente destruido por la ingeniería francesa. En suma, estas diferentes poblaciones están situadas en diversos puntos, del valle del Struma, única vía de acceso por este lado para un ejército que amenaza Bulgaria.»

LA LIBERTAD DE LOS MARES

Declaraciones de Balfour.

LONDRES, 19. En una entrevista celebrada con el periodista yanqui Marshall, ha declarado Balfour lo siguiente:

«Alemania, al desear la libertad de los mares, no quiere paralizar por mar el poderío de sus enemigos, que ella no puede vencer, é intenta conseguir esa paralización amparándose en las leyes internacionales, aun cuando el respeto a las leyes internacionales no haya contenido un momento siquiera a Alemania.

Ella protesta contra la presión económica ejercida por una flota; pero ella no pone ningún límite a la violencia con que su ejército opera en todas partes.

Gime por los sufrimientos impuestos por la guerra a los comerciantes pacíficos, aunque sus propios métodos de tratar a los comerciantes pacíficos y a los habitantes inofensivos sean de tal crueldad que hubieran desgarrado la conciencia y provocado las protestas del propio capitán Kidd.»

Luego continúa:

«Paralizar el poderío naval de una parte y dejar el poderío militar terrestre sin fiscalización sería ciertamente la injuria más terrible que puede hacer al género humano una ley internacional así interpretada.»

La libertad de los mares, como la comprende Alemania, no solamente disminuiría la importancia de las Potencias navales, sino que el único resultado del abandono de esta preponderancia por las Potencias pacíficas sería que las Potencias militares, apoderándose de esa arma, la volverían contra aquellos que, precipitadamente, la hubiesen abandonado.»

LA OFENSIVA AUSTRIACA EN EL TRENTINO

Comentarios italianos.

ROMA, 19. En los medios militares italianos existe gran satisfacción por la marcha de la ofensiva austriaca. Por formidable que sea, quedará detenida, no obstante los refuerzos llegados de Serbia y del frente de Galitzia, y a pesar de la artillería pesada reunida en el Trentino.

Las líneas italianas han sido rectificadas, es verdad, pero ello estaba previsto, y si ahora intentan los austriacos atacar las defensas sólidas, acumularán montones y montones de cadáveres.

La violenta acción, que se extiende ya a muchos puntos alejados del frente, ha sido precedida de las acostumbradas maniobras morales del Estado Mayor austrohúngaro.

Al final del invierno, los periódicos austriacos y alemanes, en las entrevistas con los jefes militares ó en los largos artículos de los críticos militares, anunciaban que Italia iba a ser castigada próximamente con una ofensiva de gran importancia, tal como saben preparadas las generales germanicas. Después hubo unas semanas de silencio, y por último, hace poco tiempo, algunos periódicos de la Suiza alemana se esforzaron en demostrar que la maniobra anunciada en Viena no se realizaría, inventando pretextos diversos.

Pero mientras la opinión pública estaba

trabajada de tal modo por la Oficina vienesa de Prensa, el Estado Mayor italiano notaba un intenso movimiento en las tropas del Trentino. Los comunicados diarios del general Cadorna aludían a las concentraciones regulares de los nuevos contingentes, salido probablemente de las fuerzas balkánicas.

La artillería pesada italiana bombardeaba sin interrupción las comunicaciones austríacas de la retaguardia del frente, y perturbaba violentamente los servicios del aprovisionamiento austriaco.

Luego hubo un silencio relativo de varios días, y, por fin, el domingo dió comienzo el ataque, con una tempestad de artillería en el valle de Lagarina.

Algunos críticos militares italianos se preguntan si se trata de un ataque a fondo; si los austriacos tantean simplemente el coraje del frente para conocer sus puntos débiles.

Sin embargo, la impresión general es la de que ha llegado el momento de la gran ofensiva, soñada siempre por el Estado Mayor austriaco, y cuya preparación, en tiempo de paz, fué el mejor título de gloria del general Hotzenberg, y la causa de su popularidad en las altas esferas de Viena.

Todos los indicios permiten creer, por lo demás, que la maniobra actual no ha sorprendido al mando italiano ni le ha hallado desprevenido.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Vapor alemán torpedeado.

LONDRES, 19. Dicen de Copenhague a Exchange Telegraph, que un vapor alemán ha sido torpedeado ayer tarde por un submarino inglés a la entrada del Sund.

La tripulación, compuesta de 17 hombres se salvó.

El vapor llevaba carbón de Alemania a Noruega.

Vapor hundido.

CARNARVON, 20. Se anuncia que el vapor francés Mira, de 3.000 toneladas, de la Compañía Touche, de Marsella, ha sido hundido el día 18 de mayo.

Más torpedeamientos.

CARNARVON, 20. Telegrafian de Estocolmo, con fecha 19 de mayo, que en la tarde del día 15 fueron torpedeados enfrente de la isla de Landsort dos buques alemanes por un submarino, que probablemente era ruso. Uno de ellos era el buque carbonero Kolga, de 2.086 toneladas, que iba a Estocolmo. Fué bombardeado a las seis de la tarde por el submarino al Sudoeste de Landsort, hiriéndole levemente a dos tripulantes.

Después de haber sido dada la orden para que la tripulación saliese del buque, éste fué torpedeado; trece tripulantes fueron salvados por un buque sueco, y otros cuatro, incluyendo al capitán y al segundo de a bordo han desaparecido.

Una hora después, el vapor carbonero Dianci, de 1.054 toneladas, fué bombardeado y torpedeado en el mismo lugar. El capitán y dos heridos leves fueron hechos prisioneros, y el resto de la tripulación fué recogido por el buque sueco, que recogió a los supervivientes de otro buque.

El buque petrolero Heraballas, de 4.700 toneladas, fué torpedeado por un submarino ruso cerca de la isla de Landsort a las nueve de la mañana del día 16, después de haber dado el debido aviso a la tripulación, que fué salvada.

Los submarinos británicos.

CARNARVON, 20. Telegrafian de Copenhague, con fecha 19 de mayo, que un gran número de submarinos británicos están operando en la parte oriental y meridional del Báltico, que se halla ahora libre de hielo.

El Hera fué torpedeado fuera de las aguas internacionales, delante del buque faro de Landsort. Los tres buques hundidos eran de construcción de acero, botados recientemente.

Lo del «Tubantia».

CARNARVON, 20. En La Haya ha sido publicado, con fecha 18 de mayo, el siguiente parte, por el ministerio de Marina:

«Las negociaciones en Berlín, entre el capitán Cantra, de la Marina holandesa, que presenta al Gobierno holandés, y el Gobierno alemán, con referencia a la destrucción del buque holandés «Tubantia», no han conducido a ningún resultado positivo.

Después de examinar las piezas de metal encontradas en el caso del «Tubantia», el Almirantazgo germanico admite que pertenecen a un torpedero alemán llevado a bordo de cierto submarino alemán.

El comandante de este submarino declara que este torpedero no fué disparado el día 16 del mismo mes contra un buque de guerra británico, pero que no hizo blanco.

El Gobierno holandés tomará las necesarias medidas para que se lleve a cabo con toda rapidez una investigación detallada, con objeto de aclarar esta cuestión del «Tubantia».

Con relación a este asunto hay que hacer notar que en el parte oficial alemán del día 19 de marzo se decía, a pesar del testimonio juramentado del primero y segundo oficial del «Tubantia», que se observó claramente la estela del torpedo, que no podía haber cuestión de que fuese un submarino alemán, puesto que en el momento del desastre el «Tubantia» se hallaba a menos de treinta millas náuticas de la costa holandesa, y por consiguiente fuera de la región que en la declaración del día 4 de febrero se proclamó zona peligrosa para la navegación.

Esse comunicado alemán también contenía citas de «Vossische», «Kölnische» y «Deutsche Tageszeitung», insinuando que el «Tubantia» había sido torpedeado por un submarino británico.

LOS SUCEOS DE IRLANDA

Siguen las actuaciones.

POLDHU, 19. Hoy declaró Mr. Augustine Birrell, que fué primer secretario de Irlanda, ante la Comisión real nombrada para investigar los sucesos de la reciente rebelión.

Dice Mr. Birrell.

CARNARVON, 20. Mr. Birrell, ex primer secretario de Irlanda, ha declarado ante la Comisión nombrada para investigar los sucesos de la última rebelión. Manifestó que el espíritu que movió a los Sinn Feiners estaba compuesto de antiguos odios y recelos, que siempre habían sido la base de la política irlandesa. Durante los últimos veinte años, Irlanda se había transformado; se había establecido un Gobierno autónomo, basado en ideas altamente democráticas, y se habían conseguido resultados también muy democráticos. No hay lugar a dudas que Alemania había ayudado a fomentar la rebelión. La Comisión suspendió sus tareas hasta el lunes.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

El Parlamento canadiense.

LONDRES, 19. El Parlamento canadiense ha aplazado hoy sus sesiones.

El discurso del Trono contenía un vivo elogio del esfuerzo militar hecho por el Canadá; 170.000 soldados canadienses han sido enviados a los diferentes frentes y hay aún 140.000 de reserva en el país.

El presupuesto inglés.

LONDRES, 19. La Cámara de los Comunes ha acordado ayer, en segunda lectura, la discusión del Presupuesto.

Mr. Chamberlain, hijo del célebre imperialista, ha declarado, en nombre del Gobierno, lo siguiente:

«Nuestros ingresos del año que precedió a la guerra, que se elevaron a cinco mil millones de francos, han pasado a ser doce mil millones y medio de francos en los de guerra. Ningún país habría podido soportar el esfuerzo realizado por nosotros.»

Contestando a las preguntas hechas sobre la Conferencia de París, dijo que la Asamblea podía estar segura de que los delegados del Gobierno no se dejarían influir por las máximas de una escuela económica, cualquiera que esta sea.

Después de este discurso declaró el ministro de Hacienda que se proponía hacer ciertas modificaciones del impuesto de utilidades.

El precio del carbón.

LONDRES, 19. El «Board of Trade» ha publicado anoche la nota oficial siguiente: «Una diputación de propietarios de minas del Reino Unido se ha entrevistado hoy con M. Runciman, presidente del «Board of Trade», con objeto de discutir un proyecto limitando el precio del carbón exportado a Francia.»

La carestía en Alemania.

NUEVA YORK, 19. El periódico «New York Sun», comentando la creación de un ministro de Viveres en Alemania, dice: «Ahora que el espectro del hambre ha aparecido en Alemania, puede ser posible contener el racionamiento al pueblo como a los soldados de una ciudad sitiada. Bien ardua es la tarea de alimentar a los 70 millones de ha-

bitantes, de dividir equitativamente los viveres y hacer callar a los hambrientos.»

El sustituto de Delbruck.

BERNA, 19. De Berlín dicen a la Gaceta de Francfort que parece que el secretario de Estado en Hacienda, M. Helfferich, es el candidato que tiene más probabilidades de sustituir a Delbruck.

El cadáver de M. Loubet.

PARIS, 19. El entierro de Filiberto Emilio Loubet, hijo del ex Presidente, se efectuará mañana, depositándose provisionalmente el cadáver en la basílica de Santa Clotilde.

Una conferencia.

LONDRES, 19. Dociientos miembros del Parlamento que se han ocupado de la organización de la industria de municiones han sido invitados por Lloyd George a una conferencia que se celebrará el lunes próximo.

Canje de prisioneros.

ROTTERDAM, 19. Los prisioneros ingleses llegarán el 20 y 21 de mayo a Aquigran.

Serán dirigidos el 23 y 24 a Flessinge, donde serán canjeados por prisioneros alemanes que vendrán de Inglaterra.

Impresiones de unos comisionados.

LONDRES, 19. Los parlamentarios rusos han regresado a Londres después de haber visitado la flota británica.

El vicepresidente de la Duma, M. Protópoff, ha declarado a un representante de la Agencia Central News que lo que había visto rebasaba con mucho lo que él se había figurado.

«Estoy convencido—dijo—de que la flota alemana no saldrá nunca a alta mar, porque sería aplastada.»

Ganancias fabulosas.

BERNA, 19. Según el Vorwärts, el proceso que se ha ventilado en Altona acaba de demostrar que una sola Sociedad proveedora de artículos de cuero al ejército ha realizado en cuatro meses cuatro millones de marcos. Ha entregado 800.000 marcos a la Cruz Roja para suavizar las persecuciones de que era objeto.

Religiosa condecorada.

PARIS, 19. M. Poincaré, acompañado del ministro del Interior y del alcalde de Luneville y de numerosas personalidades civiles y militares, se ha personado en el hospital militar de Luneville y ha condecorado solemnemente con la cruz de Guerra con palma a sor Armée, superior del hospital.

La religiosa, después de agradecer la distinción, recordó al jefe del Estado que en tiempos pasados había prestado sus servicios a la madre y a una tía del actual Presidente de la República.

Nuevo subsecretario turco.

BERNA, 19. La Gaceta de Colonia dice que el ex diputado nacionalista de Leipzig, Rheinze, entra en el ministerio de Hacienda turco como subsecretario.

El jabón y la potasa.

BERNA, 19. El Vorwärts dice que habiendo restringido el Gobierno alemán el uso del jabón, el consumo de potasa aumenta en tales proporciones, que ha sido necesario reglamentar también el empleo de este último producto.

Las operaciones del Gran Duque.

GINEBRA, 19. Las operaciones que los ejércitos del Gran Duque Nicolás prosiguen victoriosamente en Asia Menor llaman mucho la atención de los críticos militares neutrales, los cuales les dan importancia.

El coronel Sretetan escribe en la Gaceta de Lausanne de hoy: «Las operaciones rusas merecen toda nuestra atención.»

Fuerden tener consecuencias importantísimas en la continuación de la guerra.

Desde luego, aminoran singularmente la potencia militar de Turquía sobre el teatro europeo, y además destruye el sueño alemán de la conquista de Bagdad con el auxilio de los ejércitos de la media luna.»

Regreso de heridos graves.

LYON, 19. Esta mañana han llegado a Lyon numerosos heridos graves, de ellos varios oficiales, procedentes de Alemania, por Suiza. Les rindieron honores tropas de infantería y de caballería.

M. Gros, procurador de la República, les dirigió conmovedoras palabras de homenaje. Han referido las afectuosas manifestaciones de que han sido objeto en Suiza y en las estaciones francesas; en todas partes han sido aclamados y les han arrojado flores.

Rectificación.

LYON, 19. Varios periódicos han hecho alusión a una pretendida misión que había sido confiada a M. Nisard, ex embajador cerca del Vaticano.

M. Nisard pasa el invierno hace muchos años en Florencia y en Roma, donde su vida es completamente privada, y nunca ha pedido ni recibido ninguna misión del Gobierno.

El esfuerzo de Francia.

LYON, 19. Dice el Daily Telegraph: «Hace aproximadamente tres meses que los alemanes, bajo el mando del Kronprinz, se lanzaron al asalto de Verdun. Había que tomar esta plaza a cualquier precio, romper las líneas francesas y abrir el camino de París. Pero, después de haber desperdiciado enormes cantidades de municiones y destrizado la mitad, poco más o menos, de sus efectivos disponibles en el frente occidental, los ejércitos del Kronprinz están hoy aproximadamente en el mismo sitio en que se hallaban cuando dieron el primer asalto. Muchas veces han vuelto a tomar la ofensiva, casi invariablemente con el mismo resultado; sus pocos éxitos han sido seguidos de fracasos. El péndulo ha oscilado. El ejército francés ha ganado nuevos laureles, y puede decirse, si se tienen en cuenta todas las circunstancias de esta batalla, que no ha habido nunca en los anales militares resistencia más hermosa, más tranquila y más sostenida que la que ofrecen los héroes de los ejércitos de la República.»

La misión industrial americana.

LYON, 19. M. E. V. Douglas, que organiza la próxima visita a Francia de la Misión industrial americana, ha declarado en una entrevista que el objeto de esta visita es una profunda investigación sobre la actual situación en Francia respecto a la reconstrucción desde ahora y después de la guerra de los pueblos destruidos y de las fábricas en ruinas. De este modo la Comisión podrá determinar cómo pueden contribuir los Estados Unidos con sus recursos a este fin, del modo mejor y más completo. Se espera que la Comisión pueda combinar arreglos para la compra en gran escala de los productos franceses y para establecer relaciones comerciales entre ambos países sobre la base de una justa reciprocidad.

Las tropas de Egipto.

CARNARVON, 20. El ministerio de la Guerra anuncia que el comandante de las tropas en Egipto comunica que el día 16 de mayo una columna de tropas montadas, austriacas y neozelandesas, verificó, con éxito, un ataque contra el enemigo en Bayoud y Mageiba.

El enemigo no ofreció resistencia, pero huyó inmediatamente, perseguido por nuestras tropas.

El calor realmente excepcional, y lo difícil que era para los caballos el terreno arenoso, impidieron que se verificase la persecución durante mucho tiempo.

En Bayoud fueron cogidos treinta y seis camellos, gran cantidad de municiones y un soldado, y el campamento enemigo fué completamente destruido.

También comunica el comandante de las tropas en Egipto, que en la mañana del 18 de mayo nuestros hidroaeroplanos bombardearon con éxito El Arish, importante puesto sobre la línea de comunicación del enemigo de Siria a Egipto.

Los buques hoy bombardearon el fuerte al Sudoeste de la ciudad, destruyéndolo por completo.

El ataque aéreo se dividió en dos fases: los hidroaeroplanos abrieron el bombardeo, y después salieron los aviones con órdenes de atacar cualquier aparato que saliese del campo enemigo.

Una columna de unos tres mil hombres fué divisada al Sur de la ciudad, y en medio de ella se vieron estallar tres bombas.

Todos los campamentos fueron eficazmente bombardeados.

Todos nuestros aparatos volvieron indemnes.

Las condiciones atmosféricas durante la última semana han sido anormales, registrándose, de día y de noche, un calor extraordinario, a pesar del cual las tropas gozan de buena salud.

El mando de Salónica.

CARNARVON, 20. El ministerio de la Guerra anuncia que el general Mahón ha asumido el mando de las tropas en la frontera occidental de Egipto, y que el general Milne está ahora al mando de las tropas británicas en Salónica.

Telegrafian de Salónica que, refiriéndose a la marcha del general Mahón, manifestó el general Sarrail que lo sentía muchísimo, y añadió:

«El general Mahón y yo hemos atravesado juntos momentos muy difíciles, y en él hallé, no sólo un colaborador ideal, sino también un verdadero amigo.»

El «Daily Telegraph» manifiesta que la tarea del general Mahón fué bastante difícil y complicada, por la delicada situación política que constantemente hacía surgir dificultades, que fueron solucionadas por dicho general.

Juntamente con el general Sarrail ha establecido los fundamentos de la victoria futura de los aliados en los Balcanes.

Una evasión.

PARIS, 19. M. Alexandre Burnouf, secretario de la Bolsa del Trabajo de Cherbourg, director de «El Porvenir de la Mancha», órgano de la Federación Socialista y de los Sindicatos obreros, que fué hecho prisionero el 7 de septiembre de 1914, se ha evadido del campo de Friedrichsfeld y acaba de entrar en Francia.

Cuenta sus impresiones en la «Humanité», y de este relato interesante son los siguientes párrafos:

«Me decidí, el sábado 6 de mayo, a probar fortuna, y por la tarde, cinco minutos antes de terminarse el trabajo, salí de la Reinischestahliwerke.»

Mi huida debió ser notada en seguida, porque un vigilante civil venía a buscarnos todas las tardes para conducirnos desde la fábrica a la barraca en que estábamos alojados.

Es posible que mi ausencia llevase la turbación al ánimo de los guardianes; pero yo tenía mayores preocupaciones que ellos, y no soñaba entonces en otra cosa que en alargar todo lo posible la distancia que me separaba de aquellos a quienes acababa de abandonar... sin despedirme siquiera...

Llegué, por fin, a encontrarme a unos treinta kilómetros de la frontera holandesa, a unos cuarenta y cinco por ferrocarril. Tomé el tren hasta un sitio muy próximo a la frontera, y a las once de la noche pisaba el suelo de Holanda, en Aaljen.

¡Con qué alegría respiré! Sin embargo, no había marchado con inquietud durante el camino, ni apresurado el paso cuando las curvas miradas de los caminantes se fijaban en mi pantalón de terciopelo.

En Rotterdam me encontré con otros evadidos, once franceses, entre los cuales había un oficial; quince rusos y un serbio. Algunos habían empleado diez días y diez noches en evadirse.»

Una fiesta búlgara.

NAUEN, 20. El Comité para el socorro de viudas y huérfanos de soldados búlgaros, constituido bajo el protectorado del embajador búlgaro en Berlín, Rizow, organizó una velada búlgara. La escritora búlgara Drisene Shishmanov pronunció una conferencia sobre Bulgaria y las Potencias centrales en lengua alemana, llamando a Bulgaria puente hacia el Oriente para las Potencias centrales. Con el auxilio de proyecciones luminosas fué presentado ante el público las bellezas de su país. Después, Marc Fratelli cantó el aria de «La Traviata», en idioma búlgaro, y además canciones búlgaras. Stefanow, con su orquesta, interpretó la «Rapsodia búlgara en si menor». Los oyentes, alemanes, austrohúngaros y búlgaros, agradecieron vivamente el brillante programa.

Los delegados búlgaros.

NAUEN, 20. En Francfort sobre el Main tuvo lugar el 18 de mayo, en la famosa sala imperial del Roemer, la recepción de los delegados búlgaros por el comandante general del 18.º Cuerpo, von Gayl, en presencia del presidente del Gobierno, doctor von

Leister, y las autoridades gubernativas y municipales.

El vicepresidente de la Cámara búlgara, doctor Vomchilov, dió las gracias por el discurso de salutación.

Los delegados partieron ayer por la mañana hacia Munich.

El discurso de M. Briand.

LYON, 20. La Prensa francesa elogió a M. Aristides Briand, Presidente del Consejo, por las palabras llenas de franqueza, con las cuales ha expuesto en la Cámara, con diputados la cuestión de confianza.

El «Temps» se felicita de que la Cámara haya comprendido este lenguaje.

«Además—añade—hay que hacerle la justicia de que dicha Cámara nunca ha sido ingrada. Las palabras pronunciadas por el Presidente de su fe en la victoria definitiva, serán comprendidas y apreciadas por el país, cuyo ardiente patriotismo no se ha resentido un solo instante desde el principio de la guerra.»

Trigo para Alemania y Austria.

NAUEN, 20. El 18 de mayo llegó a Viena el primer tren procedente de Bucarest, con 34 vagones cargados de trigo.

La locomotora estaba adornada con banderolas alemanas, austrohúngaras y rumanas. Han quedado solucionadas por completo las dificultades que hasta ahora se oponían al transporte de trigo rumano. Desde hoy partirán diariamente de Rumania 300 vagones de trigo para Alemania y Austria-Hungría.

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

El de las tres de la tarde.

PARIS, 20. (Parte oficial de las 15.) En Bélgica los grupos enemigos que intentaron atravesar el canal del Iser entre Streestraete y Hetsas, han sido contenidos por nuestro tiro de artillería e infantería.

En Champagne los alemanes lanzaron fuertes ráfagas de gases contra nuestro frente, entre la carretera de San Hilario a San Splet, y la carretera de Souain a Somme-Py. Contenido por nuestros tiros, tan pronto los iniciamos, el enemigo desistió de lanzarse al ataque que preparaba.

Al Oeste del Mosa, bombardeo violento, durante la noche, de nuestras posiciones entre el bosque de Avocourt y Hombre Muerto, no habiendo que señalar ninguna acción de infantería.

En los Vosgos un golpe de mano contra un puesto francés, en Lingé, ha sido rechazado. Aviación.—En la jornada de ayer el segundo teniente Navarre ha abatido su undécimo avión. El aparato cayó en nuestras líneas de Chattoncourt. Los dos aviadores que lo tripulaban han sido hechos prisioneros.

En la misma jornada otro avión alemán, atacado por el segundo teniente Neungesser, ha sido derribado en el bosque de Forges, siendo éste el quinto aparato alemán descendido por este piloto.

A tres aviones alemanes ametrallados por los nuestros se les ha visto caer verticalmente en sus líneas.

Unos aviones enemigos han lanzado ayer noche numerosas bombas en Dunkerque y Bergues, habiendo resultado en Dunkerque una mujer muerta y 27 hombres heridos, y en Bergues cinco muertos y 11 heridos.

En repesalias una escuadrilla francesa salió inmediatamente, bombardeando los acantonamientos enemigos de Witwege, Zarren y Handzaeme, mientras una escuadrilla belga bombardeaba el centro de aviación de Ghistelles. La mayor parte de las bombas hizo blanco.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE

Las mejores del mundo, «Los Pirineos». GUERNICA (VIZCAYA). Depósito: Hernán Cortés, 14. Telf. 5-397.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

Folleto de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Nueve días todo lo más. —¡Más de una semana entre el cielo y el agua! Eso me hace estremecer. —Hija mía, antes para realizar ese mismo viaje se empleaban meses. —¿Me escribirás? —En cuanto llegue, y para mayor brevedad te pondré un telegrama. —En fin, sea lo que Dios quiera, y que el nos proteja a todos. El almuerzo terminó casi en silencio. Una atmósfera de tristeza pesaba sobre todos los circunstantes. Lorenzo anunció que el coche aguardaba. Emma había arreglado una maletita de mano con las cosas más indispensables. —A Auteuil—dijo Fabricio al cochero, reservándose para más adelante darle indicaciones más precisas. El coche se detuvo delante de la Casa de Salud a las doce menos cuarto.

Franz Ritner, que aguardaba a nuestros tres personajes, los acogió con aquella atención ceremoniosa y fría que le era peculiar. —Señorita—dijo a Emma,—han sido necesarias circunstancias muy singulares para decidirme a admitirla en esta casa; yo os aseguro que esta excepción es la primera que se hace, y será la única. La joven, intimidada, balbució algunas palabras de gratitud. El doctor continuó: —Voy a enseñaros la habitación que os destino. Una mujer de confianza estará dedicada exclusivamente a vuestro servicio; tendrá usted el parque como paseo, os servirán la comida en vuestra misma habitación, a menos que le agrade participar de mi mesa, con lo cual me conceptuaré muy honrado, y no descuidaré nada que pueda hacerla más llevadera vuestra cautividad: una Casa de Salud en las condiciones que se encuentra la mía, es una verdadera prisión. La habitación de Emma, adonde Franz condujo a sus huéspedes, se componía de dos piezas situadas encima del salón de visitas. Estaban decoradas con elegante sencillez, y la tapicería era de cretona de colores vivos; las ventanas daban al parque y al jardín, admirándose desde ellas variadas flores. Nada, en fin, daba idea de la prisión de que había hablado el doctor. —Todo esto es muy agradable—exclamó la niña;—me encontraré muy bien aquí.

Estas palabras traducían fielmente su pensamiento, y, sin embargo, una angustia extraña, un presentimiento sombrío oprimía su corazón. Volvieron a bajar al salón de visitas. El señor Delariviere no se sentaba. —¿Nos deja usted ya, caballero?—preguntó el doctor. —Ya sabe usted que parto para un largo viaje—dijo el anciano después de un momento de vacilación. —Lo sé, porque sin ese viaje esta señorita no hubiera venido a mi casa. —Pues bien, doctor, tengo que hacerle una súplica. —Será satisfecha al punto, si yo puedo. —Deseo con ansia, antes de dejar París, ver sólo un instante, y aunque sea de lejos, el rostro de mi querida Juana. ¿Me niega usted este consuelo? —No, señor, porque la entrevista que me pide no me parece peligrosa. El señor Delariviere se estremeció de alegría. —¡Oh, gracias, gracias con toda mi alma! —Si quiere seguirme le conduciré hasta ella—dijo Ritner. El señor Delariviere añadió vivamente: —¿Quiere usted hacerme aún más apreciable el favor que me concede? —¿Cómo? —La estancia donde el otro día hemos sido testigos de tan terrible crisis me espanta. ¿No sería posible traer aquí a mi querida Juana, o conducirla al jardín? El doctor reflexionó algunos momentos, y dijo:

—No hay inconveniente; voy a dar las órdenes necesarias. Y al mismo tiempo tocó el botón del timbre eléctrico. A este llamamiento acudió una de las enfermeras. —Conduzca usted al jardín a la pensionista del número 5; la esperamos cerca del gran cedro. Y dirigiéndose a los que estaban en el salón, dijo: —Vengan ustedes. El cedro designado por Ritner ocupaba el punto central de una pradera florida, y un banco rústico hallábase colocado a la sombra de sus ramas seculares. Transcurrieron algunos minutos, durante los cuales ni una palabra fué pronunciada entre nuestros personajes. Después, la puerta del edificio destinada a las locas se abrió y Juana apareció en el umbral. Avanzaba lentamente, apoyada en el brazo de la enfermera, y sus miradas vagaban con indiferencia, como quien mira sin ver; su rostro encantador, aunque pálido, estaba completamente tranquilo. Emma hizo un movimiento para correr al encuentro de su madre. Una mirada del doctor la detuvo. El señor Delariviere, a pesar suyo, temblaba. La loca avanzaba con lentitud, semejante a la sonámbula durante el período del sueño magnético. A dos pasos del grupo formado por los que la aguardaban se detuvo.

—¡Madre mía! ¡Madre mía!—balbució Emma. Juana volvió los ojos hacia su hija, tendió hacia ella la mano, acarició los cabellos rubios de la joven, y con voz dulce y casi sin entonación, con esa monotonalidad propia de los idiotas, repuso: —Las espigas están doradas como los rayos del sol... ¡Oh, qué hermosa cosecha! Después se dejó caer en el banco, y sus labios siguieron moviéndose como si hablara, pero no articulaba ningún sonido. Emma se sentó a su lado, le cogió las manos y las cubrió de besos. Juana no pareció darse cuenta de ello. El señor Delariviere se sentó también al otro lado de Juana. —¡Juana, Juana querida!—murmuró con emoción.—¿No me conoces? El rostro de la loca pareció inalterable; no oía o no entendía lo que le hablaban. El banquero se acercó a ella y apoyó sus labios en la frente de su mujer. Juana permaneció impasible. El señor Delariviere estalló en sollozos, ocultando el rostro entre ambas manos. El doctor hizo entonces una seña a la enfermera, que se acercó de nuevo a coger el brazo de la loca. Juana se levantó dócilmente la cabeza, sin su gufa, sin volver siquiera la cabeza, sin saber lo que dejaba atrás. El señor Delariviere exclamó: —Si he de verla así, prefiero marcharme.

ASAMBLEA DE ASOCIADOS DE LA MUTUAL FRANCO ESPAÑOLA

La Sociedad de Previsión y Caja de Ahorro Popular LA MUTUAL FRANCO ESPAÑOLA celebró esta mañana la asamblea de asociados correspondiente al año 1915...

El acto del señor marqués del Vadi... presidente del Consejo de Administración, y presidente de la sesión los señores señores...

La Memoria aprobada se dan a conocer... la Memoria aprobada se dan a conocer, en la Memoria aprobada se dan a conocer...

La Caja de contraseguro del ejercicio de... ha tenido un aumento de 94.999,19 pesetas...

El Sr. Silveira, al tratar del buen éxito de... las reformas implantadas con la aprobación...

El Sr. Silveira, al tratar del buen éxito de... las reformas implantadas con la aprobación...

El Sr. Silveira, al tratar del buen éxito de... las reformas implantadas con la aprobación...

El Sr. Silveira, al tratar del buen éxito de... las reformas implantadas con la aprobación...

El Sr. Silveira, al tratar del buen éxito de... las reformas implantadas con la aprobación...

relieve cuál debería ser la conducta del Ayuntamiento para cumplir dichas Ordenanzas...

Contrastando las disposiciones de esas Ordenanzas con lo que en la práctica sucede...

Expuso la necesidad, y más por las circunstancias anormales que atravesamos...

Medidas energéticas y plausibles en este sentido, y muy en especial a lo que concierne al pan...

A la terminación de la conferencia, el señor Uceda recibió muchas felicitaciones.

LA SEMANA.

Ha aparecido el primer número de esta interesantísima revista semanal...

La Semana publica verdadera profusión de magníficos fotografías y dibujos...

Firmar el ameno texto de este semanario interesantísimo los nombres de más alta cotización...

La Semana no es solamente un buen periódico, sino una excelente revista...

La Semana es una nueva muestra de la cultura, del talento y de la actividad de Fernando Melgarejo...

Deseamos a La Semana próspera y larga vida.

El problema de la mendicidad

Habla el Sr. Ruiz Jiménez.

El ministro de la Gobernación manifestó esta mañana que por citación suya...

El objeto de la reunión fué para ocuparse de la campaña contra la mendicidad...

El edificio destinado a asilo de golfos ya está terminado y sólo faltan los detalles...

El alcalde ha ofrecido facilitar cuanto le sea posible dicho manaje...

También el gobernador ha ofrecido que hará todo lo necesario para abreviar...

El Sr. Roselló habló a los reunidos del proyecto de su antecesor de construir el asilo-escuela-taller...

Los reunidos acordaron autorizar al Sr. García Molinas para construir...

El destinado a albergue nocturno tendrá a su lado un departamento con baños...

Esos pabellones se construirán y sostendrán con fondos análogos a los que dispone el Asilo de Santa Cristina...

En primer término, aparte del auxilio que se dé al gobernador para el asilo-taller...

Con los acuerdos adoptados y las medidas que se proyectan confía el Sr. Ruiz Jiménez...

Queda un punto que también se propone resolverlo; se refiere éste a los ciegos...

Jugando a los prohibidos

En la calle del Comercio varios golfos dedicábanse a jugar a los prohibidos.

Una jugada dudosa, en que reclamaba el pago de una postura uno de los puntos...

El que hacía de banquero (1) arrojó un cascote contra el punto, que le pedía 6 pesetas...

Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

«LA INDIA». MONTERA, 12. Teléfono 5997.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

La Comisión encargada de emitir dictamen sobre las credenciales dió cuenta de las presentadas.

Se discutió la gestión del Comité, é intervinieron en el debate Barrio, Martín, Largo Caballero, Saborit, Cabo, Perezagua é Iglesias...

Por la noche se discutieron varias proposiciones sin interés y dos que lo tienen excepcional: una de ellas era la que solicitaba que el sabotage fuera considerado como arma legal en la huelga.

El Sr. Iglesias pronunció en contra un

Informaciones de provincias

Nace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 20 de mayo de 1866.

ARANJUEZ, 20. Su Majestad ha señalado la hora de las tres de la tarde para celebrar el Consejo que debe presidir.

La fiesta del Corpus se celebrará con gran solemnidad en el convento de San Pascual, asistiendo a la función los camorés é instrumentistas de la Capilla Real.

Ha llegado una Comisión del Senado con objeto de presentar algunas leyes a la sanción de S. M.

La Corte no volverá a Madrid hasta después de entrado junio.

Aquí nadie habla de política, ni se da crédito ni valor a los rumores de crisis que de vez en cuando refieren los periódicos de Madrid.

Los ministros llegarán a la una y media de la tarde.

ANDALUCIA

Los sucesos de Arahal.

SEVILLA. (Sábado, mañana.) El Juzgado continúa instruyendo diligencias de los sucesos sediciosos ocurridos en Arahal.

Ha dictado auto de procesamiento y ha ordenado la detención de Juan José García Sánchez, autor del manifiesto revolucionario.

También han sido procesados 14 individuos que, según las diligencias hasta ahora practicadas, tomaron parte activa en los sucesos.

El Centro Obrero de Arahal ha sido clausurado por orden judicial.

CASTILLA LA NUEVA El Ermiki en Toledo.

elocuente discurso, y la proposición fué desechada. La otra proposición quedó a falta de votarla.

La presentan varios delegados para que se conceda el ingreso en la Unión general de Trabajadores a los sindicalistas.

EXTRANJERO

Homenaje a España.

PARIS, 19. La embajadora de España asistió ayer a la matinee celebrada en la Comedia Francesa en honor de Cervantes y de Shakespeare.

La representación resultó triunfal. En su allocución, M. Boutrond, de la Academia Francesa, celebró el genio de Cervantes y de Shakespeare.

El eminente filósofo provocó una manifestación de simpatía a favor del Rey Don Alfonso XIII, evocando su generosa obra en favor de los prisioneros.

En el foyer figuraba una Exposición bibliográfica, dedicada a Cervantes y a Shakespeare y compuesta de las más raras ediciones de las viejas obras francesas relacionadas con la obra de Cervantes.

Movimientos sísmicos.

MILAN, 19. Se han registrado ayer algunos movimientos sísmicos en Rimini.

PARIS, 19. Le Temps publica un artículo de Pierre Lutz sobre la obra literaria de Valle Inclán, al que califica de uno de los más grandes escritores españoles.

El catolicismo en Francia. PARIS, 19. La Gaceta Popular de Colombia, el importante órgano alemán, observa que los calvinistas de Ginebra no toleran ya en sus templos ningún ataque contra el catolicismo por considerar que esa religión es la que profesa la mayoría del pueblo francés.

Muerte de un historiador. PARIS, 19. El Journal des Débats anuncia que el historiador Agustín Cilon, ex preceptor del Príncipe imperial de Francia, ha fallecido.

la Merced una misa rezada por el alma de los que han fallecido, de los que realizaron la Exposición universal de 1888.

Asistió el gobernador, que ostentaba la representación de SS. MM. y de la Reina Regente.

También asistieron el alcalde, representaciones del Ayuntamiento y Diputación y la mayoría de los supervivientes.

Después se trasladaron los reunidos al lugar donde se levanta el monumento a Rius y Tauler, colocando flores en el mismo.

Son en gran número las entidades que han enviado coronas y ramos de flores y de laurel y olivo, que los bomberos de la ciudad colocan en el monumento.

Por la tarde irán el Ayuntamiento en Corporación y algunas Sociedades, celebrándose con tal motivo un homenaje a Rius y Tauler.

El gobernador colocará una corona remitida por los Reyes y la Reina Regente.

Por los presos de Cenicero. Anoche se reunieron buen número de representantes de elementos avanzados de Barcelona para nombrar un Comité ejecutivo que emprenda una campaña con objeto de conseguir la libertad de los presos por los sucesos de Cenicero.

Se acordó la celebración de mítines en todos los distritos de Barcelona.

Banquete regionalista. En el banquete de la unidad catalana, que se celebrará mañana en el Parque Güell, hablarán representantes de la Juventud regionalista, un diputado por cada una de las provincias de Gerona, Tarragona y Lérida, otro por la Mancomunidad, un senador, por los senadores, Rusiñol por los diputados a Cortes por Barcelona, un concejal en representación de éstos, Cambó y Abadal por la Liga regionalista.

Una conferencia. En el Casino Hispanoamericano dará esta noche el Sr. Guirao Omedes una conferencia sobre el faro espiritual de la raza que ha de erigirse en Madrid, proyecto del escultor Julio Antonio.

Con esta conferencia terminará la campaña que ha realizado el Sr. Guirao en Barcelona.

Inauguración de un dispensario. La Comisión de la Cruz Roja de Sarriá inaugurará mañana en dicho pueblo un dispensario público gratuito, dotado de todos los adelantos.

AVISOS UTILES

ESTOMAGO Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de ESTOMAGO y desarreglos intestinales, es porque desconocen las maravillosas curaciones que se consiguen con el uso del DIGESTONICO

A VALLEJO

Despachos, comedores, alcobas, salas, decorado de habitaciones. Pídanse proyectos y presupuestos. — PLAZA DE CELENQUE, núm. 1. — Talleres: paseo de San Vicente, 4.

—Ha quedado definitivamente solucionada la huelga que sostenían los obreros toneleros asociados.

Se ha reanudado el trabajo en todos los talleres, después de ser satisfecha la petición de 15 por 100 de aumento sobre los actuales jornales.

GALICIA El conflicto de la pesca. FERROL. (Viernes, noche.) Significadas entidades ferrolanas están celebrando frecuentes reuniones, en las que se ocupan del capitalísimo problema de la huelga planteada en los vapores de pesca, conflicto que tantos daños produce a este país.

Los reunidos realizan gestiones con gran reserva; pero a pesar de esta, se sabe que lo que piden es que sean concedidas determinadas mejoras ferroviarias para los explotadores de la pesca, a fin de poder enviar ésta a Madrid y a otros mercados en favorables condiciones.

Linea de vapores Vigo-Nueva York. VIGO. (Viernes, noche.) Según carta aquí recibida, de mañana a pasado llegará a Madrid D. Leopoldo Armand, secretario general de la Cámara española en Nueva York, con objeto de hacer gestiones relacionadas con el establecimiento de una línea de vapores rápidos entre Vigo y Nueva York.

Después vendrá a Vigo, para pasar algunos días al lado de su familia, y al mismo tiempo realizará gestiones cerca de elementos viguenses.

Portugués acusado. En el cuartel del Palacio de Justicia se celebró Consejo de guerra para ver la causa instruida contra un individuo portugués, acusado de insulto a la Guardia Civil.

Sociedad de cultura. FERROL. (Sábado, tarde.) Por iniciativa del teniente coronel de Infantería de Marina D. Luis Mesías se ha organizado una Sociedad de cultura, con aplauso del vecindario.

Los socios sólo pagarán cinco céntimos mensuales, y se auxiliarán mutuamente para impedir que se falte ó insulte a los ancianos, a las mujeres, a los niños y a los hisiadados, y que se estropeen los jardines y monumentos públicos.

Emplearán para lograr esos fines los buenos consejos, y de no ser atendidos, pedirán el auxilio de los agentes de Seguridad.

Las tarjetas de los socios llevan un lema que dice: «Sólo los cobardes insultan a los ancianos y a los débiles. La difusión de la cultura es el mayor bien que puede hacerse a un pueblo. El hombre honrado respeta a la mujer y la defiende. Protegiendo a los niños se aseguran las generaciones futuras.»

El «Alfonso XIII». VIGO. (Viernes, tarde.) Ha fundado en este puerto el vapor correo «Alfonso XIII», procedente de Nueva York y la Habana, sin novedad a bordo.

Desembarcaron 260 pasajeros. LEON Los académicos franceses. SALAMANCA. (Viernes, noche.) Dedicaron el día los académicos franceses a visitar los monumentos. Por la tarde, M. Widor, vió la residencia de los padres Agustinos, donde hizo pruebas en el órgano, pues mañana, a las once, dará una audición, a la que han sido invitadas las autoridades.

A las ocho de la noche se celebró en el paraninfo de la Universidad el primer acto de los organizados en honor de los académicos. El salón estaba lleno de distinguido público, figurando en él todos los catedráticos y escolares.

Presidió el rector de la Universidad de Salamanca, D. Salvador Cuesta, que tenía a derecha é izquierda a los académicos franceses.

Abrió el acto el rector, pronunciando un brillante discurso, ensalzando a los visitantes y dándoles la bienvenida en nombre de la Universidad.

El Sr. Imbart de la Tour es saludado con una ovación prolongada. Comenzó dando las gracias en su nombre y en el de sus compañeros por las atenciones que les dispensan, y después desarrolló el tema «Contra el materialismo histórico».

Fue breve el discurso, y el orador escuchó repetidas ovaciones. Mañana, a la una de la tarde, serán obsequiados los académicos con un banquete.

VALENCIA Grave denuncia. VALENCIA. (Sábado, mañana.) Varios presos de la Cárcel Modelo han enviado al Juzgado una denuncia contra algunos empleados de la prisión.

Dicen los penados en la denuncia que los empleados, cuyos nombres en ella relatan, les exigían dinero, a cambio de complacencias ilegales, y que, si se resistían a pagarlas, los maltrataban cruelmente.

El Juzgado, en cuanto ha recibido la denuncia, se ha trasladado a la cárcel para instruir diligencia.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

20 de mayo de 1866.

La comedia nueva de D. Luis Mariano de Larra, *Bienaventurados los que lloran*, estrenada anoche en el teatro del Príncipe, a beneficio del Sr. Pizarroso, obtuvo un brillante y merecido éxito. Desde el final del primer acto, el numeroso y escogido público que llenaba las localidades empezó a llamar al autor, el cual no se presentó en el palco escénico hasta el final del segundo acto, en medio de unánimes y generales aplausos. Cuatro veces tuvo que levantarse el telón al final de la comedia, presentándose el autor y los actores en el proscenio a recibir una completísima ovación.

La obra está magistralmente versificada, abundando en situaciones de grandísimo interés.

El desempeño, confiado a las Sras. Lamadrid, Berrobianco y Orgaz, y a los Sres. Romea, Valero, Pizarroso y Morales, fué admirable. Por último, la comedia nueva del insipido autor de *La oración de la tarde*, crees que ha de llevar gran concurrencia al coliseo de la calle del Príncipe.

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Domingo 21 de mayo de 1916.

Sale el Sol a las 4.53.
Se pone a las 19.29.
Sale la Luna a las 23.46.
Se pone a las 8.30.

Santos del día.

Domingo cuarto de Pascua; Santos Timoteo, Victorio, Sinesio, Secundino, Antiocho, Valente, Segundo y Mancio, mártires; la Traslación de San Juan de Mata, San Hospicio, confesor, y Santa Victoria, virgen.

SAN ANASTASIO, obispo y confesor.—Nació en el año 508. Deseando servir a Dios, se retiró al monasterio del monte Sinal.

Por sus eminentes virtudes fué elegido patriarca de Antioquia en 561; allí combatió vigorosamente la herejía.

El Emperador Justiniano intentó desterrarle, y su sucesor, Justiniano el Joven, lo desterró en 572, volviendo a ocupar su silla de Antioquia en 592, por orden de Mauricio.

Murió santa y tranquilamente en el año 598.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas de Santa Isabel (calle del mismo nombre, 42), y continúa la novena a Santa Rita; a las siete se manifestará a Su Divina Majestad; a las diez, misa solemne, y por la tarde, a las seis, estación, rosario, sermón, que predicará el P. Ramón López Frutos; novena, preces y reserva.

En la catedral, a las nueve, horas canónicas, y a continuación misa solemne.

En la Real Capilla, a las once, misa cantada. En las parroquias de la Encarnación y Descalzas, a las diez.

En la ermita de San Isidro del Campo, fiesta a Santa María de la Cabeza, a las diez, siendo orador D. Pedro José Martínez.

En la iglesia Pontificia termina la novena a Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, y predicará por la tarde, a las seis y media, el padre Victoriano Gamarra.

En San Luis termina el triduo a Santa Catalina, y serán oradores en la misa, a las diez, el P. Salvador Marco; por la tarde, a las seis y media, el P. Modesto Barrio.

En el Perpetuo Socorro, ídem ídem, y predicará, a las seis, el P. Marcelino Gil.

En las Calatravas, sigue la solemne novena a Santa Rita, y predicará en la misa, a las diez y media, D. Francisco Granell, y por la tarde, a las seis, el muy ilustre señor don Diego Tortosa.

En la iglesia de San Manuel y San Benito, sigue, y predicará el padre Bruno Ibeas, a las cinco y media.

En la iglesia de la Consolación, ídem ídem, el P. Venancio Azamaga.

En el Carmen, ídem ídem, siendo orador, por la tarde, a las seis, D. Pedro José Martínez.

En la iglesia de San Pedro de los Naturales (San Bernardo, 101 y 103), ídem, predicando, a las seis, D. Santiago Sánchez.

En las Monjas del Beato Orozco (calle del General Porlier, 2), ídem ídem, el padre Miguel Coto.

En el Cristo de la Salud, ídem ídem, D. Antonio Mañez.

En el Caballero de Gracia, por la tarde, a las seis, sigue la novena a San Expedito; orador, D. José Guixot.

En San Ginés, San Martín, San Marcos, iglesia Pontificia, iglesia del Corazón de María y Alarcón continúa el ejercicio del Mes a María, a las seis.

En las Carboneras, ídem, a las cinco y media, predicando D. Hilario Vera.

La misa y oficio son de la Dominica, rito semidoble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Buena Dicha, en las Comendadoras y San Antonio de la Florida.

Espirítu Santo. Adoración nocturna.—Turno: San Marcos, evangelista.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GUERRA.—Real decreto de dimisión del cargo de presidente de la Asamblía, a D. Luis Patiño Mesas Osorio y Quo-

ralt, marqués del Castelar, grande de España.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real decreto nombrando a D. Mario Méndez Bejarano consejero de Instrucción pública.

FOMENTO.—Real decreto nombrando en ascenso de escala inspector general del Cuerpo de Ingenieros de Minas a D. Javier Peña y Gofi.

Otros ídem en ídem id. ingenieros jefes de primera clase del Cuerpo de Minas, con categoría de jefes de Administración de segunda, a D. Román de Llona y Eguarte y D. Obdulio de la Viña y Fourdinier.

Otro ídem en ídem id. ingeniero jefe de primera clase del Cuerpo de Minas, con categoría de jefe de Administración de tercera, a D. Lorenzo Alonso Martínez.

Otro ídem en ídem id. ingeniero jefe de segunda clase del Cuerpo de Minas, con categoría de jefe de Administración de cuarta, a D. Adolfo de la Rosa y Ramírez.

GOBERNACION.—Real orden circular disponiendo se recuerde a los gobernadores civiles el cumplimiento de las prescripciones legales que se citan y que establecen como trámite necesario oír a las Juntas de Gobierno y Patronato del Cuerpo de Veterinarios titulares en los expedientes de separación de los individuos del referido Cuerpo.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gracia y Justicia.—Subsecretaría.—Anunciando concurso para proveer la plaza de oficial primero de Sala de la Audiencia provincial de Ciudad Real.

Anunciando hallarse vacante la Secretaría judicial, de categoría de término, del Juzgado de primera instancia de Teruel.

Instrucción pública.—Anunciando a concurso de ascenso la provisión de la plaza de jefe de la Sección administrativa de Primera enseñanza de Lérida.

Ídem a concurso de traslado la provisión de la plaza de oficial de Secretaría de la Sección administrativa de Primera enseñanza de Guadalajara.

blea Suprema de la Sección de la Cruz Roja Española, con el carácter de comisario re-

LA COMPANIA DE MADERAS. Madrid (Argumosa, 14), T.º 680, Santander, Bilbao, Gijón, «San Juan» (Avilés), Pasajes, Alicante.

ARTE Y ARTISTAS

Exposición Echevarría.

Aun prescindiendo de los carbonos y de las notas de color que hay en la colección de obras pictóricas de la Exposición del Ateneo, se adivina fácilmente la procedencia regional del artista.

Yo no sé qué tienen estos vascos, que, nacidos frente al mar más embravecido, sienten con tan calma serenidad sus concepciones artísticas. Parece que la visión constante de ese mar turbulento en unos, la frecuencia con que otros hubieron de arrostrar sus peligros, ha dejado de generación en generación sedimentos de fatalidad para llegar a crear en definitiva esas almas reposadas y capaces de mirar sin emotividad aparente todas las grandezas.

Juan Echevarría, como casi todos los pintores vascos, es notabilísimo y, como todos ellos, un sincero profundo ante el modelo, y, por consiguiente, un pintor realista. El tipo del pescador, el tipo del cántabro ha dado a los artistas vascos esa perfecta visión de la línea y del rompimiento de las masas y esa dureza con que los planos de luz y de sombra se acometen en los rostros de sus figuras. Es verdad que muchas veces confunden lo bello con lo difícil en su arte; pero el amor y el respeto a la sinceridad les atrae hacia las almas sencillas y hacia las naturalezas rudas.

En lo que expone actualmente Juan Echevarría hay de todo lo que acabo de anotar, y desde luego se precisa un pintor moderno, fácil ejecutante y dotado de una visión del color muy notable y excepcional. Entre sus lienzos descuellan dos, soberanos, magníficos: el *Cerro de San Miguel de Granada* y el *Pobre sablista*; ambos son dos obras maestras, reveladoras de la pureza y facilidad de la técnica del artista: el primero por la admirable armonía con que combina los tonos amarillentos y verdosos, la luminosidad que absorbe la tela y el aire que destaca los objetos, precisándolos en sus verdaderos términos. El *pobre sablista* es un prodigio de empuje del color y una demostración de la facilidad del artista.

Al lado de estos dos lienzos, que considero como los mejores y como los que mejor revelan las cualidades de Echevarría, figura una colección de estudios del tipo gitano del más acentuado realismo. El pintor no hace traición a la sinceridad; sus gitanas parecen amasadas con la peor arcilla; revelan algunas fealdades repulsivas, magistralmente reproducidas; son un estudio, en su conjunto, que reviste caracteres antropológicos, salvo una de las modelos, que aun cuando el pintor la haya sorprendido en el rancho de los nómadas, oco que ha incurrido en una equivocación al reproducirla como tipo gitano en sus lienzos. *Manolilla* es un modelo de gracia y un acierto grande de Juan Echevarría.

Completan la exhibición varias obras de naturaleza muerta, todas de grandes calidades; la señalada con el número 7 es superior a todas las demás, y acusa un paso grande del artista sobre las otras por la suavidad de las tintas y por la escasa acentuación de los contornos en los objetos, que aparecen envueltos en una vaguedad fundente llena de armonías.

Mucho hay que esperar de un artista como Juan Echevarría, que de modo tan notable ha presentado al público de Madrid en el Salón del Ateneo, mereciendo el elogio de todos cuantos han contemplado sus obras.

J. DEL C.

TRIBUNAL LIBRE

Sobre beneficencia

Acción privada.

II

Para que la beneficencia privada se ejerza con eficacia en una capital populosa como Madrid, es menester que los vecinos se agrupen en una sola Asociación; pero, además, ésta ha de constituirse en núcleo diversos que se ajusten, si es posible, a la división administrativa, Junta central, Juntas de distrito y Juntas de barrio; he aquí la división tradicional, que satisface todas las exigencias de ese orden, y la que, por tanto, conviene a la organización benéfica.

Para que ésta responda bien a sus fines, no es bastante que esté constituida exclusivamente por los particulares, pues las divisiones y la apatía suelen deshacerlas, faltas, como se hallan, de un elemento impulsor permanente. Además, la necesidad de personal idóneo y de suficiente material, distraería importantes cantidades a la obra benéfica. Se impone, pues, una estrecha alianza de la sociedad con el Municipio, y mejor aún, con el Estado, de tal modo, que aquella ofrezca sus entusiasmos, la suscripción voluntaria, la protección personal en beneficio del pobre, con todas las ventajas de la actividad libre, y el Estado presente sus recursos en personal y material, otros medios de que puede disponer, y una acción permanente de estímulo y propaganda.

Pero al organizarse la Sociedad con estos fines, es indispensable que quienes la constituyen tengan derecho a elegir las Juntas y vigilar su gestión. La causa, ó más bien, una de las causas del retraimiento del público en varias ocasiones, ha sido eso: que no se mira al suscriptor como socio, con derecho de voz y voto, único medio de que considere a la Asociación benéfica como cosa propia, y se sienta ligado a ella y se interese por su desarrollo.

La Junta central es el centro que coordina los esfuerzos de las de distrito, vigila su acción, corrige las diferencias de recursos de los distritos, mediante una cuota con que éstos deben contribuir, es el lazo de unión de todas las entidades benéficas, y, en suma, el eje de la beneficencia en toda la capital.

Además, puede ser la atalaya desde la cual podrán conocerse las corrientes de la miseria madrileña, y explorar el funcionamiento de la beneficencia en toda España y en el Extranjero, así como el gabinete donde se estudie sobre los datos que la experiencia acumule, las reformas y progresos que en la beneficencia deben realizarse. Otra misión suya será el señalar a las Corporaciones y a los filántropos aquellas instituciones que convenga proteger ó fundar con preferencia.

Hoy existe una Junta central meritísima, la presidida por el Sr. García Molinas y compuesta de personas bien probadas en el orden de la caridad. Tiene el gran mérito de haber impulsado la acción de los particulares y de seguir reorganizándola con firmeza y a prueba de dificultades.

Las Juntas de distrito deben ser elegidas por el mismo, y todos los elementos sociales y partidos han de estar en ellas reflejados. Los comerciantes é industriales, que son el elemento más activo, deben ser atraídos con empeño. Cada distrito ha de organizarse de modo que toda miseria oculta salga a la superficie y sea atendida. El socorro se dará a los pobres que residen en aquél, buscando solícitamente al que con recato esconde sus dolores. Obras sociales, como comedores para madres y otras de protección a la infancia, deben ser objeto de eficaz ayuda, en beneficio de los necesitados del distrito. Su Junta debe acudir a entidades benéficas, como ocurre con los Roperos dirigidos por señoras, para distribuir algunos socorros. Estimular a las Sociedades de señoras para atender a las embarazadas y parturientas pobres y velar por la infancia abandonada.

Las Juntas de distrito constituyen su elemento director, y sería bien que nombrasen a los vocales de barrio, como conocedores de los vecinos. A las Juntas de barrio está encomendada la misión más importante, la fundamental de esta obra, cual es el apreciar cada caso de pobreza, aconsejando que se dé ó se niegue el socorro. Si por informar mal el vago es favorecido y rechazado el que necesita, el vecindario se retrae. En caso contrario, la confianza crecerá y la Asociación ganará gradualmente la voluntad de todos. Los mendigos irán quedando al descubierto, y las personas generosas, lejos de dar limosna en la calle, indicarán a los pobres la oficina donde han de solicitar el socorro y someterse a información. Por lo tanto, es indispensable que los vocales sean rigidos al informar, sin compromisos personales con el pobre; que sean muchos, cuanto más mejor, para hacer su trabajo más cómodo y fructífero, y que haya entre ellos quienes se presten a visitar los domicilios, llevando a ellos los consuelos que ansia el necesitado.

En cuanto al funcionamiento de estas Juntas, bien está el caso de pobres, sin olvidar que es necesario reificarlo a cada paso por la movilidad de aquéllos, y sus alternativas de trabajo y de paro, y las resistencias de muchos para ser inscritos. También conviene hacer una matrícula de pobres socorridos y rechazados.

Respecto a la aplicación de los socorros, huelga decir que debe atenderse a los que nada poseen ó cuando lo que tienen es insuficiente para vivir; que la dignidad del pobre debe ser atendida y fomentada; que la forma de atenderlos debe guardar relación con sus circunstancias personales; que algunos preferirán pagar algo por el socorro, y que este noble desdó debe ser atendido. ¿Para qué recomendar, si es innecesario, que después de socorrer en casos de urgencia (el socorro de alimentos tiene ese carácter) es preciso ave-

riguar las circunstancias del pobre, y que cuando éste es válido para el trabajo y se niega a trabajar, ha de considerarse fuera de los casos de ayuda benéfica?

Lo que sí debo hacer constar es un aplauso caluroso a las señoras que dirigen los Comedores de Caridad por su celo, y a la actividad, inteligencia y firmeza con que el señor García Molinas prosigue esta empresa tan ardua.

JOSE SANCHEZ ANIDO

Viajes de excursión

La Compañía de los Ferrocarriles de Madrid a Cáceres y Portugal y del Oeste de España, acaba de publicar el servicio especial de excursiones para los domingos y días festivos, desde Madrid-Delicias a las estaciones comprendidas entre Villaverde y Talavera de la Reina, que desde hace ocho años viene haciéndose, durante la temporada de verano, con gran satisfacción del público.

El servicio del presente año empezará el domingo 21 del corriente mayo, para terminar el 8 de octubre próximo, y comprende, además de los domingos, los días 1.º, 22 y 29 de junio, 25 de julio y 15 de agosto.

Los precios de los billetes de ida y vuelta son, como los años anteriores, de extrema baratura, y tanto dichos precios como el servicio de trenes podrán verse en los prospectos y carteles publicados.

EN EL CIRCULO MERCANTIL

Conferencia del Sr. Maura

A las diez en punto llegó el Sr. Maura al Círculo de la Unión Mercantil, siendo recibido por la Junta directiva y aplaudido por un grupo que le esperaba en la puerta.

Nuestro redactor no encontró medio hábil de llegar hasta el lugar que suponía estaría destinado a los periodistas invitados por la Junta, por lo que le fué más difícil el cumplimiento de su misión.

Con el Sr. Maura tomaron asiento en el estrado los Sres. Osma, Urzaiz, marqués de Figueroa, Cierva, Azcarate, Lastres, conde de los Andes, D. Bartolomé Maura y las Juntas directivas de las Cámaras de Comercio y de Industria.

Desarrolló el Sr. Maura el tema de su conferencia, titulado «Conveniencias económicas de España», comenzando por afirmar que no es comparable la gravedad de la situación actual de España con la que ofrecerá el día que termine el conflicto europeo.

Dijo que la guerra actual no es guerra de Estados ni de nacionalidades, sino guerra económica, y resulta una enseñanza el ver que el soldado llega al sacrificio de su vida sin que le lleve la idea religiosa ni de raza, sino la idea de expansión comercial, porque el comercio ha llegado a ser de tal importancia, por el desarrollo del intercambio, que hoy constituye su ideal.

A España le ha sorprendido la guerra estando el Poder público en divorcio con la opinión; pero añade que esto lo ha dicho muchas veces, y si lo recuerda no es con propósito de tratar de este aspecto social, ya que su trabajo es ajeno a la política, pero lo indica porque si es preciso afirmar la necesidad de la cohesión entre las clases gobernantes y las gobernadas.

Es perjudicial para el libre albedrío nacional el que el capital extranjero haya tenido que venir a España a desarrollar las industrias, pues en el caso de una situación difícil, se ven los Gobiernos entre la necesidad de respetar los derechos de los extranjeros y de atender a las necesidades nacionales, siendo fácil incurrir en falta de equidad. Es preciso que España integre su producción, para bastarse a sí misma, sin necesidad de recurrir a la producción extranjera, y únicamente entonces, cuando tenga independencia económica, será completamente independiente.

Considera la Marina mercante como uno de los medios más necesarios y poderosos para el desarrollo de una nación, y recuerda que después de treinta años de presidir la Liga Marítima, quiso, cuando fué llamado a gobernar, apoyar el fomento de la Marina española, y fué objeto de manifestaciones agresivas en las calles de Madrid.

Se mostró opuesto a la ley de privilegio del Banco de España, por entender que estando en su poder toda la vida económica nacional, pueden los consejeros, delegados de los accionistas, invadir las funciones del Poder público, dificultando en no pocas ocasiones la acción de los Gobiernos, y declaró que cuando termine la concesión actual, no deberá renovarse.

En cuanto a las obras públicas, censura que se hagan por atender personalismos, sin responder a un plan fijo, que debiera ser teniendo presente las necesidades de la vitalidad nacional.

Exponiendo la protección que el Estado debe a la riqueza agrícola, critica la forma en que se desenvuelve la Administración pública, que por no saber, ni sabe el modo de cobrar equitativamente los tributos. «La economía—añade—está tratada al revés».

Declara que España ni puede ni debe esperar nada de los extraños, sino de sí misma, trabajando los españoles para no ser mercenarios del Extranjero, y finalmente dice que las naciones que sacrifican la vida de sus hijos y su bienestar y realizan tan grandes sacrificios, no se preocuparán el día de la paz mas que de compensar sus esfuerzos, sin pensar en los intereses de quienes están al otro lado de sus fronteras. Vendrá la guerra económica, y para ese día solamente con su esfuerzo y con su trabajo deberá contar España.

Una prolongada ovación acoge las palabras del Sr. Maura, que es vitoreado al retirarse, y en la calle, al ocupar el automóvil.

DE LA GUARDIA CIVIL

Servicios para su historia.—El crimen de Colmenar.

IV y ÚLTIMO

No se me oculta que cuando este último artículo salga a publicidad, habrán transcurrido muchos días desde que se publicó el tercero y que el lector tendrá olvidado cuanto en Colmenar ocurrió.

La guerra, los toros, la política, las intenciones de provincias, se hacen lógicamente, por ser de interés general, amas y se a las colaboraciones especiales que nos dedicamos más frecuencia dar a publicidad nuestras impresiones. Y ya que no conformes, como vamos resignados las claritas que nos rifosamente nos conceden, que tan amable y de lo abrumador del original a publicar, derle ir dando salida, consciente, siempre, que hacemos una labor útil para la sociedad general, y en particular para la Guardia Civil.

Si vieras, lector, el modo curiosísimo como ordenó el teniente Matallana tanto interrogatorio...

A todos los parientes, supuestos asesinos, cómplices ó encubridores, y después, cuando de un estudio detenido de las preguntas que debía hacer, dispone se hagan las respuestas a todos y anotarlas en un estado con las respuestas extractadas.

Por ejemplo. ¿Qué día vinieron de Chinchón? Y a su derecha, y en columnas encabazadas con los nombres de los interrogados, poniendo a las tal, a las cual... ¿A qué hora llegaron? ¿A qué hora se acostaron? ¿Se levantaron por la noche? ¿Cómo se enteró del suceso? ¿Se vieron el día tal... Fulano ó Zutano?

Y van apareciendo con absoluta conformidad las respuestas a las preguntas sin importancia, relacionadas con las horas de llegada y salida, y saltan a la vista las contradicciones en lo que hicieron ó dejaron de hacer tales ó cuales, y una duda de aquí y un tío bebo de allá, permite deducir la culpabilidad ó participación en el crimen de éste ó de aquél.

Para evitarse confusiones, escriben con tinta roja las contradicciones de unos con otros en los primeros interrogatorios, y con tinta azul las contradicciones con los demás, y consigo mismo...

La relación de los registros también es muy curiosa é interesante.

En una de las casas registradas, en la que vivía esta familia sobre la que recayeron mis sospechas, se halló una bolsa de color canela claro, festoneada de encarnado, marcada en la parte alta con dos letras. La primera de las iniciales tanto podía ser una Y como una J, por su forma confusa, y la segunda, una S ó una G, dado que le faltaban algunos puntos en donde pudiera iniciarse la mitad inferior de la G ó pudiera ser solución de continuidad del rasgo vertical de la S.

Como ninguna de esas iniciales coincidía con las que pudieran tener los vecinos de casa, se vino a deducir que eran una I y una G, correspondiendo a las iniciales de madre ó abuela de la asesinada.

En el interior de la bolsa se encontraron dos billetes de 500 pesetas y varios de 100 y 25, y en otro nuevo registro y debajo un felpudo, dos de 100 pesetas.

De la cantidad de la bolsa no pudieron titular la procedencia; negaron que se encontraran bajo el felpudo las 200 pesetas; explicaron lo de las iniciales diciendo que les de ellos, y bordadas, poniendo esas letras como pudieron poner otras, terminando de afirmar que bolsa dinero, y todo, era propiedad por la Guardia Civil para perdidos.

Basados en estos indicios vehementísimos, y en las contradicciones del partido el atestado en el sur...

He de hacer constar, y de ello me enorgullezco, que Guardia Civil y agentes de la brigada de Investigación que se enviaron desde Madrid, como también la autopsia judicial del partido, trabajaron con gran sima fe y en perfectísima armonía, siguiendo una labor de conjunto, aportando los representantes de la Policía nuevos datos al caso, de positivo valor, pues en estos menes premeditados, en los que los supuestos autores son ladinos, alejada la probabilidad de la confesión, sólo con una abrumadora prueba indicaría es como puede conseguirse reconstituir el hecho.

Si cuanto he relatado en la forma y manera de llevar un servicio, con orden, detalle, estudio, ha servido de enseñanza a los miembros de la Guardia Civil me han leído, mucho me congratularé...

Ya que otro no ha sido mi objeto, aparte claro es, de hacer público cómo la Guardia Civil trabaja por esos pueblos.

LADERA

ATROPELLO GRAVE

El niño de diez años Luis García Páez zuela jugaba con otros pequeños en la calle de Brava Murillo.

Corriendo a través de la calle en el momento que desembocaba en ella un auto, que salía de un garaje de la calle de Torvel.

Sin que pudiera evitarlo el *chauffeur*, el auto que pudiera evitarlo alcanzó al niño, salvabarridos del vehículo alcanzó a escapar zándole a algunos metros en la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos de una herida que sa, de ocho centímetros, en la cabeza y fractura de la tercera vértebra lumbar.

Su estado era grave.

El *chauffeur*, Pedro Pascual Collego, detenido...

EN EL CONGRESO EL CONSEJO DE AYER

El Consejo terminó a las ocho de la noche. Por no haber asistido a la reunión el señor Ruiz Jiménez, dió la referencia del Consejo el señor ministro de Hacienda.

Comenzó diciendo que había sido exclusivamente un Consejo de orden parlamentario y económico.

Cambiaron impresiones los ministros sobre los debates parlamentarios, celebrando que el Senado pueda constituirse mañana, pues el deseo del Gobierno es que comience en seguida a discutir los proyectos que serán sometidos a dicha Cámara.

Confía en que el Congreso podrá constituirse pronto, por lo avanzado que está el examen de las actas.

Hemos hablado—añadió el Sr. Alba—de carbones, trigos, sulfato de cobre y algo de presupuestos, que se presentarán para cumplir el precepto de la ley, siempre con el carácter transitorio; pero anunciando a la vez líneas generales de los proyectos económicos que someterá al Parlamento en este primer período, y de los cuales daré a ustedes detallada cuenta en momento oportuno.

No se ha tratado de ningún asunto que requiera la opinión de todos, por haber estado ausentes algunos.

Después el Sr. Alba hizo constar que su ausencia del banco azul está justificada por las atenciones urgentes y a fecha fija de su departamento.

El señor ministro de la Gobernación—añadió—está capacitado para defender la política del Gobierno.

Si alguien me requiere por una pregunta hazlo a mí, acudiré inmediatamente al banco azul.

El señor Presidente del Consejo y el señor ministro de la Gobernación saben que apenas fuese requerido, como la distancia del ministerio es corta, comparecería inmediatamente.

Como ya indica la nota oficiosa, en el Consejo se trató del sulfato de cobre y de las pretensiones que respecto al suministro del mismo tenían hechas los viticultores.

El Gobierno señaló en su reunión de ayer el precio a que ha de venderse el sulfato adquirido por el Estado. Será el de 1,90 pesetas el kilo.

LA VILLA DE PARIS 67, ATOCHA. 67 VESTIDOS — ABRIGOS — BLUSAS

CASA REAL

Procedente de Villamanrique ha llegado a Madrid S. A. la condesa de París. En la estación la recibieron S. M. la Reina Doña María Cristina y SS. AA. los Infantes doña Luisa, D. Carlos, doña Isabel, D. Fernando y la duquesa de Talavera.

Su Majestad el Rey recibió en audiencia al embajador de los Estados Unidos y al senador vitalicio Sr. Prado.

A la una de la tarde se fué al Tiro de Pichón, donde ha almorzado.

AGUAS CABREIRO Apartado 58. Vigo. Las eminencias médicas las recomiendan sin cesar.

GRAN MUNDO

Anteayer hubo una animada y brillante fiesta en la Embajada de los Estados Unidos.

Los señores de Williard reunieron a las amigas de su lindísima hija para bailar en el suntuoso salón de fiestas.

MUCHA expectación despierta en la alta sociedad el próximo debut los bailes rusos en el teatro Real.

Aquel espectáculo, nuevo en Madrid, atraerá a nuestro regio coloso toda la sociedad elegante.

Los duques de Aliaga han regresado de Andalucía, así como la señora viuda de Muñigo y su hija.

TRANSPORTES DE MERCANCÍAS desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias a domicilio.

En honor de José de Diego

Ministerio de Cultura

España, que les donó de manera imprescindible su sangre y su espíritu.

El Sr. De Diego asistirá, con carácter de mantenedor, a los juegos florales americanistas que la Colombina de Huelva celebra anualmente el día 3 de agosto, aniversario de la salida de Colón y los Pinzones para la empresa inmortal del descubrimiento.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 19, Día 20. Rows include 4 por 100 Interior, 4 por 100 exterior (estampillado), 4 por 100 amortizable.

Table with columns: Obligaciones del Tesoro al 4,50%, Obligaciones del Tesoro al 4,75%, Ayuntamiento de Madrid.

Table with columns: Banco Hipotecario de España, Valores industriales (acciones), Banco de España, Compañía de Tabacos, Banco Hipotecario, Hispano Americano, Español de Crédito, Unión Española de Explosivos, G. Azucarera, acciones preferentes, G. Azucarera, acciones ordinarias, Altos Hornos, Duro Felguera, Unión Alcohólica Española, Ferrocarriles, M. & Z. y a Alicante, contado, Nortés, Obligaciones, General Azucarera, no estampilladas, M. & Z. y a A. (Arizas), serie E, Nortés, 1905, Valores extranjeros, Banco Central Mejicano, contado, del Río de la Plata, Cambios, Francos, Libras, Dollars.

Table with columns: BOLSAS DE BILBAO, Altos Hornos, Explosivos, Resinas.

LOS TEATROS

BENEFICIOS EL DE RAMON PEÑA

Eslava.—Con Petit café, la interesante y graciosa obra de Tristán Bernard, traducida por Cadenas, celebró anoche su beneficio Ramón Peña.

El teatro de Eslava estaba totalmente lleno de público distinguidísimo, que premió con sus constantes aplausos la labor del gran actor genérico.

Peña eligió sin duda esa obra para su beneficio porque ella fué uno de sus mayores triunfos de artista, y como en el día del estreno, realizó anoche en el papel de Alberto una concienzuda labor, demostrativa de la excepcional flexibilidad de su carácter artístico.

Por eso Peña no necesitaba para subyugar al público en el día de su beneficio presentar un programa de atractivos y novedades.

Al final de la representación se tuvo que presentar muchas veces en escena a recoger las ovaciones con que el público madrileño le patentizó que es uno de sus más predilectos actores.

Los demás artistas, especialmente las señoritas Haro y Saavedra, compartieron los aplausos con el beneficiado.

CINES Y VARIETES

Romea.—Mañana terminarán su brillante actuación las notables artistas Julia Borull, Perú y Colombia.

El lunes debutarán las siguientes atracciones: Bella Nena, notable bailarina española; Les Dambay, gentiles artistas con escogidos bailes de fantasía, y la bella y notable cancionista Conchita Ledesma, reina de la Mi-Carême en París.

Gran Teatro.—(Palacio del Cinematógrafo).—El domingo, como de costumbre, se dividirá el programa en secciones, en la forma siguiente: a las cinco, sencilla (butaca, 0,50),

interesantísimo estreno de la película Ladrón de almas (tres partes), de inmenso interés, y Fatty, arador (Keystone), muy cómica; a las seis y media, especial, los magníficos y grandiosos estrenos La mano de Fátima (tres partes), de emocionantes y sensacionales aventuras, interpretada por la hermosa y gentil actriz Rita Jolivet, superviviente del naufragio del Lusitania (exclusiva y única de esta Empresa); La noche de los espectros (cuatro partes), también de sensacionales aventuras, y Gorgette hace de las suyas, estreno, muy cómico.

Por la noche, a las nueve y cuarenta y cinco, gran sección monstruo (butaca, 0,50; palcos, 4 pesetas), todo el programa de la tarde.

Para el jueves prepara esta Empresa un grandioso acontecimiento: a las cinco de la tarde, primera matinée infantil a precios populares (palcos, 2 pesetas; butaca, 0,25; general, 0,10), cuyo programa estará formado por los dos primeros asuntos de la colección de narraciones de Edmundo d'Amicis, Corazón (diario de un niño), tituladas Sangre romana y El pequeño escribiente Florentino, de inmenso valor educativo y moral, completando el programa películas cómicas y del natural. Estas secciones son puramente dedicadas a la infancia, y todos los padres deben hacer que sus hijos asistan a ellas, pues despertarán en ellos los sentimientos de amor a la patria, a la familia, etc.

La protesta de Zaragoza

Las clases productoras. ZARAGOZA. (Sábado, tarde.) La Comisión ejecutiva encargada de la consecución de las peticiones hechas al Gobierno por las clases productoras ha recibido una comunicación del Presidente del Consejo.

La Comisión considera que el Gobierno se propone ganar tiempo, soslayando la resolución de los problemas planteados.

Recoge la Comisión el hecho de la promulgación de una real orden sobre el proyectado régimen de regulación de los precios del hierro, y cree que debía decretarse la imposición de un gravamen sobre las exportaciones.

En la real orden únicamente se establece la prohibición de la exportación de la chatarra, favoreciendo a los siderúrgicos, no garantizando la rebaja de precios, y se formula la promesa de prohibir la exportación de hierros en bruto, condicionada a la resolución que dictamine la Dirección de Comercio, y la oferta de la fijación de precios para el hierro, que no puede juzgarse hasta que no se publique.

El ministro de Fomento se ha dirigido al gremio de harineros invitándole para conferenciar acerca de la cuestión de los transportes de harinas.

Esto es resultado de las gestiones de la Comisión de las clases productoras; pero la Comisión, habiendo planteado el problema sobre la explotación del país por las grandes Empresas, desea declarar el Gobierno incompatible los cargos de senador y diputado, y cuantos impliquen funciones administrativas, con los de consejero de las Empresas ferroviarias y de cuantas explotan servicios públicos.

La Comisión, visto que continúa el alza en el precio del azúcar, el hierro, la hojalata y otros artículos expuestos en las conclusiones, y visto que no se toman medidas gubernativas para solucionar los problemas, prepara medidas radicales, algunas inspiradas en las que aconsejaba el Sr. Alba en 1900 en la campaña de la Unión Nacional, de la que fué uno de los más significados elementos.

LOS PELIGROS DE LA CALLE CUATRO ATROPELLOS

El primero. El día de hoy ha sido pródigo en accidentes de este género.

A las ocho y media de la mañana ocurrió el primer caso en la Bombilla.

El automóvil núm. 1.847 atropelló a un sujeto llamado Diego Lora Tornero, de cincuenta y tres años, el cual resultó con lesiones de pronóstico reservado.

El atropellado iba guiando un carro en el momento de ocurrir el accidente.

Tiene su domicilio en un tejár del Arroyo Abroñigal.

Pasó al Hospital de la Princesa.

El segundo. Fué víctima de él también un carretero. Este guiaba un carro en la calle de Bailén, y al pretender pasar por la Plaza de Armas, un centinela de Palacio se acercó y trató de detener a la mula.

Esta se espantó y atropelló al carretero, produciéndole la fractura del brazo izquierdo. El estado del herido es grave.

El tercero. El causante de este tercer atropello fué un automóvil.

Victima del suceso fué Antonio Moreno Gilabert, de veinticinco años, también carretero, que fué atropellado por un automóvil en la carretera del Pardo.

El vehículo desapareció, y hasta ahora no se ha podido dar con él.

Antonio Moreno padece la fractura de la pierna derecha y está grave.

El cuarto. También fué un automóvil el causante del atropello, y el hecho ocurrió esta vez en la calle de Alberto Aguilera.

El atropellado se llama Pedro Sánchez Riva, tiene sesenta y dos años y vive en la calle del Tribulete, núm. 10.

Sufrió lesiones de pronóstico reservado. El «chauffeur» que guiaba el auto, Sixto Alejandro Padín, fué detenido.

LIBRO SENSACIONAL MANUAL DEL PERFECTO CANALLA AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO APARECERA MUY EN BREVE EN TODAS LAS LIBRERIAS

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION A las cuatro menos veinte minutos ocupa la presidencia el marqués de Alhucemas y abre la sesión.

Las tribunas de orden, llenas de distinguido público, figurando en lugar preferente las señoras.

En el banco azul, el ministro de la Guerra y de Estado.

Los escaños ofrecen brillante aspecto, ocupados por los senadores, que visten de etiqueta.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

ORDEN DEL DIA Apruébanse sin debate los dictámenes de la Comisión de actas, proponiendo sean admitidos el ejercicio del cargo de senador los señores obispo de Canarias, Domínguez Alfonso, Matesanz, Semprún, Ballesteros y Berenguer.

Juramento de senadores. El secretario Sr. GARAY da lectura de los artículos del reglamento, en los que se expresa las fórmulas y detalles a que se habrá de ajustar la ceremonia.

Seguidamente comienza el acto, prestando primeramente el juramento los secretarios señores marqués de Laurencín y D. Enrique Alba.

Después juran los señores duque de Medinaceli y Fernández Prada, D. Federico Rahola y obispo de Madrid Alcalá, obispos de Jaén y de Orihuela, Comelán y Avilés, Cortázar y Hergueta, Calvo Casares, Altamira (que promete) y Chardos, Tormo y obispo de Segovia, Lizarra y Martínez Aragón, Ajuria y Flores, Herrero y marqués de Valero de Palma, Zorrilla y Amat, Bernajo y García Gómez, Mifsut y marqués de Barzanallana, Sánchez de la Rosa y marqués de Rozalejo, Cendrero y Gómez Igual, Ruy López y López de Saa, López Pelegrín y Gasset (D. Eduardo), Montejo y marqués de Linares, González Hernández y conde de la Cigera, marqués de Mondéjar y Armiñán, marqués de Grijalba y Allende (D. Tomás), Junoy (que promete) y García Jalón, Pardo Balmonte y Ortueta, Yáñez y Rivera, Gayarre, Val de Erro y Luaces, Bañer y Labra (que promete), Bas y García Bravo, marqués de Santa María y Oliva, Maldonado y Ortega Morejón, Benito Aceña y Elias Molins, Muñoz y Rózpide, Benayas y Puch Coronado, marqués de Chavarrí y Rodríguez Carracido, Guirao y Daurella, marqués de Mohernando y conde de Belascoain, Pico y Gutiérrez, Uria y marqués de Villarta, Rengifo y Amat, Del Valle y Polanco, Maestre y Romero Seijo, Aznar y Pagés, Chaves y Martínez de Campos, Salas y Fernández Laza y Montero Villegas, duque de la Unión de Cuba y Segur, García Molinas y Llombart, Combarain y Espina, Luca de Tena (D. Nicolás) y marqués de Salobral, Pelayo y Pérez Cistué, Gandarias y Cort, Pérez Caballero y Gómez Ocaña, Rarero y conde de Villamonte, Antonio Conde y Echevarría, Barrasa y marqués de Elduayen, Sáez Calvo y Gil Becerril, Guillén Sol y Dómine, Díaz Agero y conde de Casa Valiente, Serrano e Izquierdo, Melgares y Núñez, Matesanz y Semprún, Berenguer y Ballesteros, y D. Alvaro de Saavedra.

Durante el acto, que ha durado cerca de media hora, ha entrado en la Cámara el Presidente del Consejo de ministros.

Son leídos los artículos referentes a la elección de secretarios y constitución definitiva del Senado.

Elección de secretarios. Se procede a la elección de secretarios, resultando reelegidos los señores marqués de Laurencín, Alba, conde de Bernar y Garay.

Cumpliendo el artículo del reglamento, queda constituido el Senado.

Discurso del Presidente. El Presidente, marqués de ALHUCEMAS, agradece su nombramiento al Rey y al Gobierno y saluda a los senadores. Recuerda las figuras prestigiosas de los que han sido Presidentes del Senado y dice que ante la grandeza del pasado reconoce la pequeñez del presente.

Dice que ya que las veleidades de la fortuna le han colocado en el alto sitio, procurará inspirarse en el ejemplo de sus antecesores para el mayor acierto en el cumplimiento de su misión, y especialmente en el que fué su maestro y abuelo de sus hijos, pues D. Eugenio Montero Ríos tuvo siempre grandes cariños por los prestigios del Senado, y así el nombre de Montero Ríos ha sido el primero en colocarse en letras de bronce en el salón de sesiones, de modo que cuando entre en la Cámara, al ver la inscripción, siempre recordará: Montero Ríos te inspira, sigue su ejemplo.

Afirma que el Senado no seguirá nunca ciertos radicalismos, pero tampoco es opuesto al progreso y a las reformas que el mismo exige.

Se dirige a la mayoría para decir que si en el régimen la fuerza es de las mayorías, éstas también deben ser generosas.

Expresó que la labor encomendada a estas Cortes es de excepcional importancia, pues corrigiendo vicios sociales, es preciso trabajar por el desarrollo de la riqueza nacional, para que esté en condiciones la Patria de recoger el fruto, cuando llegue el venturoso día de la paz.

Recuerda que en el Senado están al alcance de todas las iniciativas para la gestión legislativa, y añade que lo mismo el Gobierno, al ejercer el derecho de iniciativa, que los senadores, tiene seguridad de que siempre estarán inspirados en el interés supremo de la Patria. (Muy bien, muy bien.)

Comisión de actas y sorteo de Secciones. Se procede a la elección de senadores para formar la Comisión permanente de actas, y seguidamente el sorteo de Secciones.

Leído el orden del día para la próxima, se levanta la sesión minutos antes de las seis.

EN EL CONGRESO

LA SESION Se abre la sesión a las tres y veinte, bajo la presidencia del Sr. Villanueva.

En los escaños hay alguna animación. En el banco azul los ministros de la Gobernación y Justicia.

Sobre el acta anterior. El Sr. LLORENTE pide aclaración a la votación del dictamen referente al acta del Sr. Gasset.

El PRESIDENTE dice que se votó la validez de la elección y la capacidad por lo que a la edad respecta, y pasó a estudio de la Comisión de Incompatibilidades.

El Sr. LLORENTE manifiesta que, según su criterio, el informe del Supremo deja a la facultad de la Cámara la capacidad del señor Gasset, y sólo se votó la validez de la elección.

El Presidente del CONSEJO: El dictamen del Supremo quedó aprobado ayer.

El Sr. LLORENTE: Pero no la capacidad. Por orden del presidente se lee el informe del Supremo que, en efecto, proponía la validez de la elección y la capacidad.

El Sr. ROMEO ruega que una vez sea aprobada el acta le sea concedida la palabra para leer dos artículos del reglamento.

Cuando se va a aprobar el acta se levantan los reformistas.

El PRESIDENTE: ¿Pero se pide votación nominal?

El Sr. PEDREGAL: No, es que votamos.

El PRESIDENTE: ¿Pero cómo?

El Sr. PEDREGAL: Que se lea el artículo del reglamento referente a las votaciones.

Este dice que hay cuatro modos de votar; uno de ellos poniéndose de pie los que voten en pro. (Risas.)

El Sr. PEDREGAL: Luego si no se levantan los demás no se aprueba el acta. (Más risas.)

Por fin, se deshace el lapsus; pero antes de aprobarse el acta pide el Sr. ROMEO que se lean los artículos 32 y 33 del reglamento, que se refieren a la constitución definitiva del Congreso, que precisa la proclamación, por los menos, de 200 diputados.

El Sr. ROMEO: Os sucederá a todos que un día y otro día sois requeridos por vuestros electores, como me ha ocurrido a mí, para la discusión de asuntos de interés vital. Lo prueba que 30.000 zaragozanos han acudido el domingo en manifestación, pidiendo solución a problemas urgentes, y es menester que sepan nuestros electores que nosotros no podemos traer aquí otras discusiones que las referentes a las actas, y por eso creo que me deber dar una satisfacción a mis electores, explicándoles por qué no me ocupo de las gravísimas y urgentes cuestiones pendientes.

El act. 33 dice que se constituirá el Congreso al proclamarse 200 diputados, y esto hace días que es un hecho, y, por tanto, podíamos haber empezado ya a discutir los problemas que afectan al interés de la Patria.

Ruega al Presidente del Congreso que constituya el Congreso no más tarde del día de mañana, porque todos los días que tarde en hacerlo el país los aprovechará para exigirle una responsabilidad que no puede ser nuestra.

Y quiero hacer—añade—una aclaración. Yo no disiento del Gobierno, ni la disciplina padece porque me levante a expresar esto, toda vez que el ser disciplinado no impide pensar ni discutir.

El Presidente del CONSEJO: Hasta cierto punto. (Risas.)

Segue el señor conde de Romanones, que dice:

El Gobierno tiene que atenerse a ciertas prácticas, y la costumbre es no dejar fuera de la constitución definitiva del Congreso a diputados con actas sin aprobar.

Si el Sr. Romeo tuviera su acta sin aprobar, ¿habría como hoy lo ha hecho?

El Sr. ROMEO: Sí.

El señor PRESIDENTE: En la mano de los diputados está la brevedad en las discusiones; pero cuando se discuten los dictámenes del Supremo, lo que se hace es discutir la política electoral del Gobierno, y éste juzga que se debe conceder a los diputados la mayor libertad para hacer cuantas manifestaciones deseen.

No puedo acceder—dice—á lo que solicita el Sr. Romeo.

El Sr. ROMEO: Dirigía una pregunta al Presidente del Congreso para no vivir en la ficción a que hemos llegado en el asunto del Supremo, que ha conducido a que todos pidamos que se sustraiga el examen de las actas al alto Tribunal.

Yo creí que la cuestión planteada por mi se refería sólo al reglamento; nunca creí que fuera política. Al oír al señor Presidente del Consejo tengo que acallar mi voz por disciplina.

Si yo no tuviera mi acta aprobada diría lo mismo. Porque se da el caso de que los diputados por Aragón tenemos que aconsejar la defensa de los intereses de éste en la calle. (Rumores.) Sí, en la calle, porque el domingo pasado 30.000 personas se echaron a la calle a pedir lo que nosotros no podemos aún pedir aquí.

La Alta Cámara un acta ha sido declarada grave, y que no se han reunido en la Comisión las cinco firmas necesarias para que haya dictamen.

No añadió más porque he de respetar la independencia del Senado. (Muy bien.) El Sr. PEDREGAL: S. S. se ha referido al acta de Oviedo, a la que yo aludí.

Resulta que de la Comisión, que es liberal, no se han reunido cinco firmas para suscribir un dictamen. El reglamento del Senado prohíbe que se constituya la Cámara sin que estén aprobadas las actas de primera y segunda categoría.

El Sr. VENTOSA defendió el dictamen. Dice que en Cataluña estas últimas elecciones han constituido un retroceso con relación a las anteriores por las presiones realizadas por el Gobierno.

Expone el criterio de la minoría regionalista, que es de respeto absoluto a los informes del Supremo, el cual debe proseguir, como hasta aquí, interviniendo en el estudio de las actas.

Combate el criterio de los reformistas, que combaten la actuación del Supremo y en cambio piden en cada caso particular investigaciones de los jueces de primera instancia.

El Tribunal Supremo lo que tiene que ser es apoyado, robustecido, para que sea, el día de mañana, una verdadera, absoluta garantía.

El ministro de la GOBERNACION: No se ha llamado a ningún alcalde, por lo menos en el expediente de Puigcerdá no consta. No se ha realizado ninguna presión, por lo menos yo no tengo noticia.

El Sr. LA CIERVA: Como que el que debía estar ahí era el Sr. Alba. Y no lo digo por desconsideración a S. S.

Rectifica el Sr. UNA y después el señor VENTOSA. Este anuncia que pronto se presentará una querrela contra el gobernador de una provincia catalana por coacción electoral. Esto prueba el proceder del Gobierno en las elecciones.

Los reformistas piden votación nominal. Se aprueba el dictamen por 115 votos contra 14.

Otros dictámenes. Se aprueban los dictámenes de la Comisión de Incompatibilidades, relativos a los Sres. Ortega Gasset, Francos Rodríguez, Rodríguez Arias, Garay, Merino, Egniaray, Balbuena, Barricó y Armas, Gasset y Alzugaray, Criado, Delgado, Codorniu, Rodríguez Guerra, Jiménez Ramírez, Salvador y Carreras, Albarrán, Pacheco, Bugallá (conde de), marqués de la Frontera y Martínez de Velasco.

Acta de Ubeda. Impugna el dictamen, proponiendo la aprobación del informe del Supremo referente al acta de Ubeda, el Sr. MARTINEZ DE VELASCO.

Le defiende el diputado proclamado, señor MONTILLA SABATER. Antes de votarse el dictamen, el Sr. PEDREGAL pide aclaración a un artículo del reglamento de la ley Electoral para la votación de los informes del Supremo, acerca de si es menester que preceda siempre votación nominal a la serie de trámites que señala dicho artículo, o simplemente votación ordinaria, pues puede darse el caso de que sea rechazado un informe del Supremo en votación ordinaria, a pesar de que dicho artículo sólo hace referencia a la votación nominal.

El Sr. VENTOSA dice que no puede darse ese caso, porque la votación nominal está para aclarar cualquier duda que pueda suscitarse en la votación ordinaria.

Hay un largo diálogo para aclarar esta materia, diciendo el Sr. Villanueva que no se puede dar el caso de rechazar un informe del Supremo en votación ordinaria.

El Sr. PEDREGAL alude a la votación que señala el art. 173 del reglamento por medio del procedimiento de levantarse parte de la Cámara mientras el resto permanece sentado.

El Sr. VENTOSA aclara el extremo, que es bastante confuso. Se aprueba, por fin, el dictamen, sin votación.

Se aprueban los dictámenes de Talavera, Motril y Murias de Paredes.

Acta de Pamplona. Impugna el informe del Supremo el señor MENDEZ VIGO, y a las pocas palabras, el Sr. Domínguez interrumpe, hablando del caciquismo de Asturias, frase que provoca un incidente, increpando D. Melquiades Alvarez a los tradicionalistas.

Habla el orador de que el Sr. Vázquez Mella llegó a suscribir cierto pagaré; pero emite el concepto tan confusamente que varios diputados, entre ellos el Sr. Aragón, le piden que le aclare.

El Sr. Méndez Vigo dice que basta con lo dicho para no excederse de los límites de la prudencia, y la Cámara se resigna.

ALCANCE POLITICO. Como estaba descontado, el resultado que tuvo el debate sobre las actas de Santander fue el previsto.

La mayoría, apoyando el criterio del Gobierno, votó el dictamen del Supremo, el cual quedó aprobado.

Pudo observarse que hubo algunas abstenciones en la votación. La impugnación hecha por el Sr. Alvarez fue durísima, siendo la impresión de cuantos asistieron al debate, que después de lo que en éste se dijo, el Supremo queda incapaci-

tado para continuar entendiendo en las actas, y que no se hará esperar la presentación a las Cortes de la oportuna reforma de la ley.

Todos los comentaristas de las más opuestas tendencias convenían en que el actual estado de cosas no puede subsistir, y que cuanto más tiempo tarde en abordarse la modificación de la ley, mayor será el daño que se infrinja a la autoridad de que debe en todo momento estar asistido el más alto de nuestros Tribunales de Justicia.

El discurso del Sr. Alvarez fué notabilísimo, acompañándole, además, un gran acierto en la manera de examinar todo el expediente electoral y de poner al descubierto toda la gravedad que el mismo encerraba.

Ha solicitado su ingreso en el Senado, por derecho propio, el duque de Alba.

El Sr. García Molinas ha presentado una proposición de ley sobre las condiciones para ejercer el cargo de senador por derecho propio y vitalicio, número que debe haber de cada uno de éstos y conveniencia de ir a una revisión de expedientes.

Después de un extenso preámbulo propone: «Artículo 1.º El número de senadores por derecho propio y vitalicio no podrá exceder de 180, entendiéndose que habrá 90 de cada clase.

Art. 2.º Siempre que se reúnan nuevas Cortes y antes de que se constituya el Senado, los senadores por derecho propio presentarán certificación del Registro de la Propiedad que justifique siguen poseyendo los mismos bienes, sin ningún nuevo gravamen, con que acreditaron su entrada en el Senado, y si la presentaren de otro equivalente, acompañarán certificación del líquido imponible que satisficieron por ellos.

Art. 3.º En la misma época los senadores nombrados por la Corona presentarán certificados que acrediten siguen poseyendo las calidades en virtud de las cuales ostentan su representación senatorial.

Art. 4.º Los senadores que hayan pertenecido a tres Cortes diferentes, o que hayan ejercido el cargo durante ocho legislaturas, deberán acreditar la renta que señala el párrafo 2.º del núm. 10 del art. 22 de la Constitución.

Art. 5.º Para cumplir lo preceptuado en los artículos que preceden, la Comisión de actas y calidades del Senado deberá revisar, al principio de cada legislatura, los expedientes de los senadores nombrados vitalicios o por derecho propio, emitiendo dictámenes que serán discutidos en el salón de sesiones.

Art. 6.º Las vacantes que resulten por el cumplimiento de los artículos antes mencionados se proveerán con arreglo a lo establecido en el título 3.º de la Constitución de la Monarquía española.»

Se ha repetido hoy en el Congreso lo de días anteriores, habiéndose celebrado sesión gracias a la tolerancia de las minorías. La presidencia de la Cámara no toma medidas que eviten el espectáculo que diariamente se presencia al abrirse a sesión, fundándose en los mismos motivos que tiene para no activar la constitución de aquella. Temé a las abstenciones en la votación definitiva, y sólo persigue, por lo visto, que ésta resulte todo lo lucida posible.

La Comisión de incompatibilidades del Congreso no se reunió esta mañana. Después que termine la sesión de la Cámara, se reunirá para continuar el examen de actas pendientes del dictamen de dicha Comisión.

El Sr. Alba hacía resaltar hoy en su conversación con los periodistas que había recibido más de doscientos telegramas felicitándole por su resolución en el punto entre siderúrgicos y metalúrgicos, habiéndose dado el caso de que no ha recibido un solo telegrama siquiera en contra.

Para su resolución ha tenido en cuenta el interés público, y no pueden sentirse en lo más mínimo perjudicados por ella, ni los metalúrgicos ni los siderúrgicos.

Ahora está estudiando la cuestión relativa al plomo y al cinc, pues aunque tiene muy adelantado su trabajo, nada quiere por el momento decir, porque pudiera con ello darse pretexto para alteraciones en los precios de dichos metales.

Lo del sulfato de cobre, en cuanto guarda relación con las pretensiones de los viticultores, fué cuestión que quedó resuelta en el Consejo de ministros de ayer, habiéndose fijado el precio del kilo de dicho artículo, como ya declamamos en nuestra edición de la mañana, en una peseta noventa céntimos, habiéndose autorizado al ministro de Fomento para que por medio de sus agentes en provincias se comunicase a los viticultores, haciéndoles presente al propio tiempo que los pagos habrán de ser al contado.

El Sr. Alba se pondrá al habla hoy con el presidente de la Alta Cámara para acordar cuanto se relaciona con la formación de las Comisiones que entiendan en los proyectos de carácter económico, confiando en que, tanto en esas Comisiones como en las Subcomisiones, prestarán su eficaz colaboración las oposiciones.

Una Comisión del distrito de Játiba, compuesta de 19 alcaldes, ha visitado al ministro de la Gobernación para hablarle de la elección de diputados en dicho distrito, por haber sido anulada el acta por el Supremo.

El Sr. Ruiz Jiménez contestó a los comisionados que mientras no resolviera el Congreso no podía ocuparse de este asunto.

El discurso del Sr. García Prieto, pronunciado al declarar constituido el Senado, ha sido del agrado de los senadores de todos los matices políticos, que, después de escucharlo, desfilaban por el estrado para estrechar la mano del Presidente de la Cámara y darle la enhorabuena.

Ofreció inspirarse en las enseñanzas que recogió cuidadosamente del Sr. Montero Ríos.

El Sr. Parres y Sobrino, deseoso de mantener su independencia política, ha declinado el honor de formar parte de la Comisión del Mensaje en el Senado.

El jefe del Gobierno estuvo a primera hora breves momentos en el Congreso, trasladándose a la Alta Cámara con objeto de ver si antes de constituirse ésta podía darse lectura del dictamen referente a las actas de Oviedo.

Los reformistas no ocultan el mal efecto que les ha producido lo hecho con dichas actas, que atribuyen a debilidad por parte del Gobierno, del cual dicen que no ha debido consentir nunca la imposición que representa la dilación en emitir dictamen, dando tiempo a que la Cámara se haya constituido sin que lo hubiera.

Para escuchar el discurso del marqués de Alhucemas, como presidente del Senado, acudieron a la Cámara el jefe del Gobierno y el Sr. Dato.

Después el Sr. Dato conferenció con el se-

ñor Sánchez Toca, tratando, según se dijo, de la designación de senadores de la minoría conservadora que habrán de formar parte de la Comisión dictaminadora de contestación al mensaje de la Corona.

El señor conde de Romanones ha anunciado que con la discusión del Mensaje se simulará probablemente en el Congreso la de varios proyectos, algunos de carácter económico.

Entre las felicitaciones que recibió el marqués de Alhucemas figuró la de los representantes de la Prensa que hacen información en la Cámara. El presidente correspondió enviando pastas, vinos y tabacos al salón de periodistas para obsequiar a éstos.

A última hora de la sesión, y después del sorteo de Secciones, se acordó que para elección de las Comisiones permanentes se reúna el Senado en Secciones en la sesión del lunes.

El Sr. García Molinas ha presentado una proposición de ley sobre las condiciones para ejercer el cargo de senador por derecho propio y vitalicio, número que debe haber de cada uno de éstos y conveniencia de ir a una revisión de expedientes.

Después de un extenso preámbulo propone: «Artículo 1.º El número de senadores por derecho propio y vitalicio no podrá exceder de 180, entendiéndose que habrá 90 de cada clase.

Art. 2.º Siempre que se reúnan nuevas Cortes y antes de que se constituya el Senado, los senadores por derecho propio presentarán certificación del Registro de la Propiedad que justifique siguen poseyendo los mismos bienes, sin ningún nuevo gravamen, con que acreditaron su entrada en el Senado, y si la presentaren de otro equivalente, acompañarán certificación del líquido imponible que satisficieron por ellos.

Art. 3.º En la misma época los senadores nombrados por la Corona presentarán certificados que acrediten siguen poseyendo las calidades en virtud de las cuales ostentan su representación senatorial.

Art. 4.º Los senadores que hayan pertenecido a tres Cortes diferentes, o que hayan ejercido el cargo durante ocho legislaturas, deberán acreditar la renta que señala el párrafo 2.º del núm. 10 del art. 22 de la Constitución.

Art. 5.º Para cumplir lo preceptuado en los artículos que preceden, la Comisión de actas y calidades del Senado deberá revisar, al principio de cada legislatura, los expedientes de los senadores nombrados vitalicios o por derecho propio, emitiendo dictámenes que serán discutidos en el salón de sesiones.

Art. 6.º Las vacantes que resulten por el cumplimiento de los artículos antes mencionados se proveerán con arreglo a lo establecido en el título 3.º de la Constitución de la Monarquía española.»

Se ha repetido hoy en el Congreso lo de días anteriores, habiéndose celebrado sesión gracias a la tolerancia de las minorías. La presidencia de la Cámara no toma medidas que eviten el espectáculo que diariamente se presencia al abrirse a sesión, fundándose en los mismos motivos que tiene para no activar la constitución de aquella. Temé a las abstenciones en la votación definitiva, y sólo persigue, por lo visto, que ésta resulte todo lo lucida posible.

La Comisión de incompatibilidades del Congreso no se reunió esta mañana. Después que termine la sesión de la Cámara, se reunirá para continuar el examen de actas pendientes del dictamen de dicha Comisión.

El Sr. Alba hacía resaltar hoy en su conversación con los periodistas que había recibido más de doscientos telegramas felicitándole por su resolución en el punto entre siderúrgicos y metalúrgicos, habiéndose dado el caso de que no ha recibido un solo telegrama siquiera en contra.

Para su resolución ha tenido en cuenta el interés público, y no pueden sentirse en lo más mínimo perjudicados por ella, ni los metalúrgicos ni los siderúrgicos.

Ahora está estudiando la cuestión relativa al plomo y al cinc, pues aunque tiene muy adelantado su trabajo, nada quiere por el momento decir, porque pudiera con ello darse pretexto para alteraciones en los precios de dichos metales.

Lo del sulfato de cobre, en cuanto guarda relación con las pretensiones de los viticultores, fué cuestión que quedó resuelta en el Consejo de ministros de ayer, habiéndose fijado el precio del kilo de dicho artículo, como ya declamamos en nuestra edición de la mañana, en una peseta noventa céntimos, habiéndose autorizado al ministro de Fomento para que por medio de sus agentes en provincias se comunicase a los viticultores, haciéndoles presente al propio tiempo que los pagos habrán de ser al contado.

El Sr. Alba se pondrá al habla hoy con el presidente de la Alta Cámara para acordar cuanto se relaciona con la formación de las Comisiones que entiendan en los proyectos de carácter económico, confiando en que, tanto en esas Comisiones como en las Subcomisiones, prestarán su eficaz colaboración las oposiciones.

Una Comisión del distrito de Játiba, compuesta de 19 alcaldes, ha visitado al ministro de la Gobernación para hablarle de la elección de diputados en dicho distrito, por haber sido anulada el acta por el Supremo.

El Sr. Ruiz Jiménez contestó a los comisionados que mientras no resolviera el Congreso no podía ocuparse de este asunto.

El discurso del Sr. García Prieto, pronunciado al declarar constituido el Senado, ha sido del agrado de los senadores de todos los matices políticos, que, después de escucharlo, desfilaban por el estrado para estrechar la mano del Presidente de la Cámara y darle la enhorabuena.

Ofreció inspirarse en las enseñanzas que recogió cuidadosamente del Sr. Montero Ríos.

El Sr. Parres y Sobrino, deseoso de mantener su independencia política, ha declinado el honor de formar parte de la Comisión del Mensaje en el Senado.

El jefe del Gobierno estuvo a primera hora breves momentos en el Congreso, trasladándose a la Alta Cámara con objeto de ver si antes de constituirse ésta podía darse lectura del dictamen referente a las actas de Oviedo.

Los reformistas no ocultan el mal efecto que les ha producido lo hecho con dichas actas, que atribuyen a debilidad por parte del Gobierno, del cual dicen que no ha debido consentir nunca la imposición que representa la dilación en emitir dictamen, dando tiempo a que la Cámara se haya constituido sin que lo hubiera.

Para escuchar el discurso del marqués de Alhucemas, como presidente del Senado, acudieron a la Cámara el jefe del Gobierno y el Sr. Dato.

Después el Sr. Dato conferenció con el se-

ñor Sánchez Toca, tratando, según se dijo, de la designación de senadores de la minoría conservadora que habrán de formar parte de la Comisión dictaminadora de contestación al mensaje de la Corona.

El señor conde de Romanones ha anunciado que con la discusión del Mensaje se simulará probablemente en el Congreso la de varios proyectos, algunos de carácter económico.

Entre las felicitaciones que recibió el marqués de Alhucemas figuró la de los representantes de la Prensa que hacen información en la Cámara. El presidente correspondió enviando pastas, vinos y tabacos al salón de periodistas para obsequiar a éstos.

A última hora de la sesión, y después del sorteo de Secciones, se acordó que para elección de las Comisiones permanentes se reúna el Senado en Secciones en la sesión del lunes.

El Sr. García Molinas ha presentado una proposición de ley sobre las condiciones para ejercer el cargo de senador por derecho propio y vitalicio, número que debe haber de cada uno de éstos y conveniencia de ir a una revisión de expedientes.

Después de un extenso preámbulo propone: «Artículo 1.º El número de senadores por derecho propio y vitalicio no podrá exceder de 180, entendiéndose que habrá 90 de cada clase.

Art. 2.º Siempre que se reúnan nuevas Cortes y antes de que se constituya el Senado, los senadores por derecho propio presentarán certificación del Registro de la Propiedad que justifique siguen poseyendo los mismos bienes, sin ningún nuevo gravamen, con que acreditaron su entrada en el Senado, y si la presentaren de otro equivalente, acompañarán certificación del líquido imponible que satisficieron por ellos.

Art. 3.º En la misma época los senadores nombrados por la Corona presentarán certificados que acrediten siguen poseyendo las calidades en virtud de las cuales ostentan su representación senatorial.

Art. 4.º Los senadores que hayan pertenecido a tres Cortes diferentes, o que hayan ejercido el cargo durante ocho legislaturas, deberán acreditar la renta que señala el párrafo 2.º del núm. 10 del art. 22 de la Constitución.

Art. 5.º Para cumplir lo preceptuado en los artículos que preceden, la Comisión de actas y calidades del Senado deberá revisar, al principio de cada legislatura, los expedientes de los senadores nombrados vitalicios o por derecho propio, emitiendo dictámenes que serán discutidos en el salón de sesiones.

Art. 6.º Las vacantes que resulten por el cumplimiento de los artículos antes mencionados se proveerán con arreglo a lo establecido en el título 3.º de la Constitución de la Monarquía española.»

Se ha repetido hoy en el Congreso lo de días anteriores, habiéndose celebrado sesión gracias a la tolerancia de las minorías. La presidencia de la Cámara no toma medidas que eviten el espectáculo que diariamente se presencia al abrirse a sesión, fundándose en los mismos motivos que tiene para no activar la constitución de aquella. Temé a las abstenciones en la votación definitiva, y sólo persigue, por lo visto, que ésta resulte todo lo lucida posible.

La Comisión de incompatibilidades del Congreso no se reunió esta mañana. Después que termine la sesión de la Cámara, se reunirá para continuar el examen de actas pendientes del dictamen de dicha Comisión.

El Sr. Alba hacía resaltar hoy en su conversación con los periodistas que había recibido más de doscientos telegramas felicitándole por su resolución en el punto entre siderúrgicos y metalúrgicos, habiéndose dado el caso de que no ha recibido un solo telegrama siquiera en contra.

Para su resolución ha tenido en cuenta el interés público, y no pueden sentirse en lo más mínimo perjudicados por ella, ni los metalúrgicos ni los siderúrgicos.

Ahora está estudiando la cuestión relativa al plomo y al cinc, pues aunque tiene muy adelantado su trabajo, nada quiere por el momento decir, porque pudiera con ello darse pretexto para alteraciones en los precios de dichos metales.

Lo del sulfato de cobre, en cuanto guarda relación con las pretensiones de los viticultores, fué cuestión que quedó resuelta en el Consejo de ministros de ayer, habiéndose fijado el precio del kilo de dicho artículo, como ya declamamos en nuestra edición de la mañana, en una peseta noventa céntimos, habiéndose autorizado al ministro de Fomento para que por medio de sus agentes en provincias se comunicase a los viticultores, haciéndoles presente al propio tiempo que los pagos habrán de ser al contado.

El Sr. Alba se pondrá al habla hoy con el presidente de la Alta Cámara para acordar cuanto se relaciona con la formación de las Comisiones que entiendan en los proyectos de carácter económico, confiando en que, tanto en esas Comisiones como en las Subcomisiones, prestarán su eficaz colaboración las oposiciones.

Una Comisión del distrito de Játiba, compuesta de 19 alcaldes, ha visitado al ministro de la Gobernación para hablarle de la elección de diputados en dicho distrito, por haber sido anulada el acta por el Supremo.

El Sr. Ruiz Jiménez contestó a los comisionados que mientras no resolviera el Congreso no podía ocuparse de este asunto.

El discurso del Sr. García Prieto, pronunciado al declarar constituido el Senado, ha sido del agrado de los senadores de todos los matices políticos, que, después de escucharlo, desfilaban por el estrado para estrechar la mano del Presidente de la Cámara y darle la enhorabuena.

Ofreció inspirarse en las enseñanzas que recogió cuidadosamente del Sr. Montero Ríos.

El Sr. Parres y Sobrino, deseoso de mantener su independencia política, ha declinado el honor de formar parte de la Comisión del Mensaje en el Senado.

El jefe del Gobierno estuvo a primera hora breves momentos en el Congreso, trasladándose a la Alta Cámara con objeto de ver si antes de constituirse ésta podía darse lectura del dictamen referente a las actas de Oviedo.

Los reformistas no ocultan el mal efecto que les ha producido lo hecho con dichas actas, que atribuyen a debilidad por parte del Gobierno, del cual dicen que no ha debido consentir nunca la imposición que representa la dilación en emitir dictamen, dando tiempo a que la Cámara se haya constituido sin que lo hubiera.

Para escuchar el discurso del marqués de Alhucemas, como presidente del Senado, acudieron a la Cámara el jefe del Gobierno y el Sr. Dato.

Después el Sr. Dato conferenció con el se-

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS. Crisis parcial en Portugal. LISBOA, 20. El ministro del Interior ha dimi-

ditado por motivos de salud. En honor de los parlamentarios rusos. LONDRES, 20. El lord maire ha ofrecido en Mansion-House un banquete en honor de los parlamentarios rusos, al cual asistieron varios ministros.

Pronunciaron discursos los ministros Asquith, Grey y Hughes, haciendo un vivo elogio de la valentía de las tropas rusas. El índice.

LONDRES, 20. (Oficial.) La Casa Antonio Pi, de Barcelona, figura en el Diario Oficial de hoy como entidad de comercio con la cual queda prohibido a los súbditos británicos tener ninguna relación comercial.

Las Casas Francisco Ibañez, de Orotava, y F. C. Varela, de Santa Cruz de Tenerife, son suprimidas de la lista prohibitiva. Los delegados rusos en París.

PARIS, 20. Hoy, a las seis de la tarde, han llegado, procedentes de Inglaterra, siete miembros del Consejo del Imperio y nueve miembros de la Duma.

La ofensiva austriaca. NUEVA YORK, 20. Refiriéndose a la ofensiva austriaca en Italia, el «Evening Post» estima que Austria Hungría busca solamente recuperar los territorios que Italia ha conquistado, con el fin de regatear cuando llegue el arreglo de cuentas.

El «Evening Sun» duda que las operaciones emprendidas puedan llegar a buen fin, porque es poco probable que Austria pueda reunir un número suficiente de tropas. Necesitaría para ello traer numerosos contingentes del frente ruso.

En esta época del año se aproxima el momento en que los rusos podrán reanudar sus operaciones, y sería correr un gran peligro.

EN LA EMBAJADA INGLESA. A noche se celebró en la Embajada inglesa la segunda reunión anual de la «Patriotic League of Britons Overseas», que, como explica su título, es una Sociedad patriótica de súbditos ingleses domiciliados en Madrid y que tiene otras ramificaciones en provincias.

El objeto de la reunión, que desde luego era de un carácter puramente social, tuvo por objeto recibir la Memoria del tesorero, Sr. Foley, y la Memoria del secretario, relativa a la marcha de la Liga durante el año financiero que acaba de terminar.

El acto fué presidido por el señor embajador, quien abrió la sesión con un discurso encomiando la labor de la Sociedad y recomendando a los socios presentes, en número de sesenta, la perseverancia en la unión para la mejor realización de los fines que persigue dicha organización, quedando reelegida la misma Directiva, después de presentar la dimisión.

Los reunidos fueron obsequiados por el embajador con café y licores, terminando la reunión a las doce y media de la noche.

EL HIJO DE GRANADOS. Acompañado de los Sres. Carreras y Conde, ha visitado hoy al señor ministro de Estado el hijo mayor del malogrado compositor Granados. En los términos de la mayor cordialidad le ha explicado el Sr. Gimeno las gestiones que se vienen practicando en el ministerio, gestiones empezadas hace tiempo y continuadas por él con el mayor interés. Tanto el Sr. Granados como los Sres. Conde y Carreras han dado las gracias, mostrando su confianza en cuanto hace en el asunto el señor ministro de Estado, y seguros de que su actuación en el mismo ha de ser para el mayor beneficio de los interesados.

AGUA DE SOLARES. LA REINA DE LAS AGUAS DE MESA. SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA. De la Casa Briou y C.º Probadas. Inmejorables.

VIDA DEPORTIVA. TIRO DE PICHON. Campeonato de España.

Ayer se empezó a tirar el Campeonato de España de Tiro de Pichón, ofreciendo el chulete de la Casa de Campo un aspecto animadísimo y agradable, pues eran muchas las caras bonitas que acudieron a presenciar tan importante tirada.

Como primer día se debían tirar siete pichones, quedando para el segundo los trece restantes.

La tirada fué suspendida después de la cuarta vuelta.

El Campeonato se disputa en las siguientes condiciones: Veinte pajaros. Entrada, 125 pesetas. Distancia, 27 metros.

Tres ceros excluyen; derecho a igualar. En este premio, y como primer día, se verificó la subasta y rifa de escopetas.

El importe de las papeletas de la rifa se elevó a 15.000 pesetas, y la subasta dió un total de 16.425, que después de descontado el 10 por 100 para la Sociedad y añadidas las 6.000 pesetas del primer premio, queda para éste la suma de 34.225,50 pesetas.

Para el segundo, 3.000 y 1.000 para el tercero.

Las escopetas que se pagaron más caras fueron: La de S. M. el Rey, que fué adquirida en 1.000 pesetas por el conde de la Cibera.

Igual precio pagó el duque de Pastrana por la del campeón catalán Sr. Burés. En 900 pesetas fué adquirida por D. Luis Girona la del marqués de Villaviciosa de As-Manuel Camino.

Su Majestad el Rey pagó 650 por la del Sr. Carsi, 525 por la del Sr. Santos Suárez y 300 por la del Sr. Sánchez San Julián.

El Campeonato se lo disputan 65 escopetas. Como decimos más arriba, ayer fué suspendido después de la cuarta vuelta, habiéndose quedado los tiradores de la siguiente manera:

Sin cero: Marqués de la Scala. Conde de Artaza. Señores Santos Suárez (D. José), Mola, Sarzo, Laporta, Girona (D. Luis), Sastre, Pidal (D. Santiago).

Con un cero: Su Majestad el Rey. Duques de Tarazona y de Pastrana. Marqueses de Villaviciosa de Asturias, Valderrey, Nájera y Bermejillo del Rey. Conde de San Esteban de Cañongo. Señores Carsi, Camino (D. Clemente), Amézaga (D. Camilo), Pidal (D. Isaac y don norio), Larrañaga, Conde, Maura (D. Honorio), Bernaldo de Quirós (D. José y don Federico), Garay, Santos Suárez (D. Joaquín), Amézola (D. Manuel), Pérez de Guzmán, Gal, Urcola (D. Félix), Cantillo y Munné.

Con dos ceros: Marqueses de Ferrera y Argüeso. Señores Jiménez (F. y E.), Camino (dos Manuel), Angulo (D. Carlos), Turmo, Barriete (D. Tomás) Alvarez Pérez, Rojas, Castiello Olivares, Herrero (D. Luis), Burés, Ibarra (L. y F.), Urcola (D. Ignacio) y Bruguera (D. Juan).

Con tres ceros: Conde de los Villares. Señores Lanzarote, Camino (D. Clemente), Martínez Mora, Lofallach bey, Carles, Tejedo, Carrión y Conde y Luque.

De la Real Familia, además de Don Alfonso XIII, asistieron S. M. la Reina Doña Victoria y S. A. R. doña Isabel y D. Fernando, el Príncipe D. Raniero y la duquesa de Talavera.

Entre las muchas damas aristocráticas que ayer embellecieron el Tiro recordamos a las duquesas de Algete, Baena, Lécera, Tarazona, de la Victoria, Unión de Cuba, Medina de Ríoseco y Pastrana.

Marquesas de Olivares, Monteagudo, Alborada, Alava, Somosancho, Argüelles y Argüeso. Condesas de Romanones, Castillejos, Rincón y Maceda.

Vizcondesas de Fefiñanes y Anaya. Señoras y señoritas de Bernaldo de Quirós, González de Castejón, Martos, Pagés, Bermúdez de Castro, Núñez de Prado, Pidal, Aguilar, de Benito, Vargas, Maquieira, Bertrán de Lis, Rendueles, Muguero, Sanche Mata, Santa Marina, Santos Suárez, Lecoza, Garay, Amézaga, Antequera, Güell, Peñalver, Ibarra, Igual, Alvarez Capra, Soler, Colmenares y Orgaz, y muchísimas más.

A. SANCHEZ DE LEON.

ANCHOAS EN ACEITE VILLARIAS. Rey de los aperitivos.

BERLITZ. RECIADOS. A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender a HABLAR ese idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

CORONAS y flores. «Rubio», Concepción Jerónima, 3, entrio. Tel. 59.

su esposa, doña Josefa Martínez Alonzo, sus hijos, doña Juana y D. David, é hijos de doña D. Vicente y doña Angela González, cambiamos nuestro pésame.

En la Legación de Méjico se ha recibido un cablegrama en el que el Presidente de la República, general Carranza, ratifica el consentimiento al Sr. Fernández Blanco para que represente en el matrimonio de la hija mayor del ministro de Méjico en España, señor de Azcona, con el abogado D. Carlos de Madariaga y Bernaldo de Quirós, hijo de don Juan de Torrevélez, que tendrá lugar el próximo lunes en la iglesia de la Concepción.

Mañana domingo estará expuesto un rico grupo de novia en la conocida Casa P. Arroyo y Compañía, Arenal, 16.

El vicepresidente de la Comisión provincial D. Luis Richi ha obsequiado hoy con un banquete en la Viña P á los periodistas que asisten á la tribuna de la Prensa para hacer la información de las sesiones que se celebran en la Diputación provincial.

En el acto ha reinado gran animación y fraternidad.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 21

COMEDIA.—5, El infierno (precios ordinarios). (Función popular). Modas y Retazo.

BARA.—4,45 (completa). La ciudad alegre y confiada (prologo y tres cuadros).

EL (completa). La ciudad alegre y confiada (un prólogo y tres cuadros).

EXPANSA ISABEL.—4,30, Los gabrieles.—6,45, La Princesa está triste... y la conquista del mundo.

AROLD.—5 (sencilla). La patria de Cervantes.—6,15 (sencilla). La tomadora y Serafin el Pinturero ó Contra el querer no hay razones (dos actos).

9,45 (sencilla). El cerrojo y La tomadora.—11 (doble). Serafin el Pinturero ó Contra el querer no hay razones (dos actos).

ZARZUELA.—4 (doble). Mueran los celos, La Corte de Faraón y La guitarra del amor.—6,30 (doble). Sierra Morena. Los chorros del oro y La guitarra del amor.

CIRCO PARISH.—A las 4,30 de la tarde y 9,30 de la noche.—Dos grandes y variadas funciones, importantes debuts, Picolo-Roberto, The Musical Cooper Staley, los populares clowns, comediantes, parodistas Rico, Alex, Pompoft, Theody, Chicharito y principal s artistas de la compañía de Circo.—Director: William Parish.

ESLAVA.—4,15 (doble). El abanico de la Pompadour (tres actos)—6,30 (doble). Petit Café (tres actos).

COMICO.—4,15 (sencilla). ¡Eche usted señoras! y La rai gana.—6 (sencilla). La señorita del cinematógrafo.

NOVEDADES.—4, El capricho de Su Excelencia.—5, Amor que huye.—6,15, Los dos fenómenos.—7,30, Música, luz y alegría.

9,15, Carceleras.—10,30, Los piratas.—11,45, Música, luz y alegría.

COLISEO IMPERIAL.—De 12 á 1, Matinée con regalos.

3,15 y 8,30, Películas.

4,50, El orgullo de Albacete.—4,30, El tren rápido.

9,30, La casa de los crimenes.—10,30, El tren rápido.

ALVAREZ QUINTERO.—5, ¡Ni á la ventana te asomes!—6, La alegría de la huerta.—7 (doble). Por pederas y El Centro de las mujeres.

10, El Principe bohemio.—11 (doble). ¡Ni á la ventana te asomes! y El Centro de las mujeres.

ROMEA.—Cinéma y Varietés.—Secciones á las 6, 7, 10 y 11,15.—Carmencita Romero, Luisa de Lerma, Dora la Cordobesita, Eugenia Roca, Rosina y Carlito, despedida de Perú y Colombia y despedida de Julia Borrull.

GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—Grandes secciones desde las 5.—Cuatro magníficos é interesantes estrenos: La mano de Fatima (tres partes), interpretada por la hermosa y gentil Rita Jolivi, superviviente del Lusitania (exclusiva de esta Empresa); La noche de los espectros (cuatro partes). Ladrón de almas (tres partes) y Georgee hace de las suyas.—El jueves, á las 7 (primera matinee infantil popular).—(Palcos, 2 pesetas.—Butaca, 1,25.—General, 0,10.) Estreno de Sangre romagnola y El pequeño escribiente

Florentino, primeros asuntos de las narraciones de Edmundo de Amicis, tituladas Corazón (diario de un niño), de gran valor educativo y moral.—El jueves, á las 6,30 de la tarde, sensacional match de boxeo: Willard (el titán de Texas), contra Johnson (el coloso campeón del mundo, en que fue vencido el último).

TRIANON-PALACE.—Cinéma aristocrático.—El domingo, por secciones.—Éxito colosal de El suplicio del silencio, Inocencia reveladora (dramas) y Amor y música agria (comica).—Estrenos: La corsaria (1.100 metros), Politor y el espiritismo (muy comica).—Por la noche, continua, desde las 9,45, todo el programa de la tarde.—Butaca, 0,40.—El lunes, estreno de La moneda rota, episodios 17 y 18.

SALON DORE.—Inauguración de la temporada de verano.—El domingo, sección continua de 4,30 á 12,30.—Apertura del espacio jardín para recreo del público; único y exclusivo.—Potentes ventiladores y perfeccionados absorbentes.—Desinfección del salón por medio del ozonopino.—El local más fresco y cómodo.—Programa sin competencia.—Precios fijos é invariables durante todo el año.—El lunes tres colosales estrenos.

GRAN CIRCO REINA VICTORIA EUGENIA.—A las 10,30.—Escojido programa por la compañía acrobática que dirigen los Sres. Hervás y Andreu.

TIRO DE PICHON DE LA CIUDAD LINEAL.—Tiradas reservadas todos los dias en caja y á brazo.

AVISOS UTILES

Escudo de Cataluña. Casa especial en géneros de punto. Barquillo, 3, antes Montera, 52.

LA HIGIENICA

Agua vegetal de Arroyo, prem.ª en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente los cabellos blancos á su primitivo color; no mancha ni la piel ni la ropa; es inofensiva, tónica y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillantina. Venta en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.—Depósito central: Preciados, 56, pral.

ESPARRAGOS ULECIA.—LOGROÑO

MARIANA. Masajista y manicura. Últimos adelantos para la belleza, de Nueva York, Berlín y Londres. Conservación de la piel é higiene del cuerpo, según los tratamientos aconsejados por el Institut de Beauté de Paris.—Monte Esquina, 5.

JOYERIA REGIA ALHAJAS

de fino gusto; la Casa que más barato vende. Compra de joyas. Tasaciones.

6, Plaza de Canalejas, 6. (Cuatro Calles.)

COMPRO toda clase de alhajas, relojes, antigüedades, escopetas, pianos, gramófonos, máquinas de escribir, etc. Pago altos precios. AL TODO DE OCASION Fuencarral, 45.

RIESCO

MUEBLES PURO ESTILO
TAPICERIA ARTISTICA
GRANDES PREMIOS
MUEBLES DE CRISTAL
32—BARQUILLO—32

TRIPAZINEMIDY

MANIFIESTA SU EFICACIA EN EL TRATAMIENTO DE LA GONORRREA

AL CAPRICHICO JUAN PADROS

CALLE DE ALCALA, 26

ULTIMAS NOVEDADES para señora, jovencita, niñas y niños. Venta por cortes y al metro de géneros y adornos para la confección. Especialmente en glases anchos colores novedad.—PIDANSE CATALOGOS.

750 gramos de excelente carne es el equivalente de tres cucharadas de Carne Líquida Valdés García, que es la dosis corriente para cada persona; calcúlese el alimento que se ingiere en tan pequeño volumen.

HARINA 50 años de ÉXITO

LACTEADA NESTLÉ

ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS

Pídase en todas las Droguerías y Farmacias

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

SERENO ANTE EL PELIGRO



—Pero no siente usted el vértigo?
—¿Quién, yo? ¡Bah! ¡Eso se queda para los que sufren del estómago y no digieren bien! Pero yo tomo á todas las comidas Carbon de Belloc. Así que no hay cuidado de que pierda el equilibrio.

Usa el Carbon de Belloc en polvo ó en pastillas para curar en unos cuantos dias los males y dolores de estómago, y las enfermedades de los intestinos, enteritis, diarreas, etc., aun aquellas más antiguas y rebeldes á todo otro remedio. En el estómago produce una sensación agradable, excita el apetito, activa la digestión y hace que desaparezca el estreñimiento. Es soberano contra la pesadez de estómago que sigue á las comidas, las jaquecas que resultan de malas digestiones, las acedías, los eructos y todas las dolencias nerviosas del estómago y de los intestinos.

Pastillas de Belloc.—Las personas que lo prefieren podrán tomar el Carbon de Belloc en forma de Pastillas-Belloc. Dosis: una ó dos pastillas después de cada comida.

Se vende en todas las farmacias y droguerías. Depósito: Maison L. FRERE, 19, rue Jacob, Paris.

Compraventa y administración de fincas
HIPOTECAS
COLOCACION DE CAPITALES

Depósito: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 á 1 y de 4 á 7. TELEFONO 4.443

Molinos-Compro

Molinos y elevadores, aprovechables é fabricacion á todo fin y uso. Peligros, 3, entresuelo. A. LA VASCONGADA

REUMA, CALCULOS, CATARROS, COQUELUCHE, NEURASTENIA

TERMAS PALLARES (Sociedad Anónima)

(ANTES MATHEU, SAN FERMIN Y GRAN CASCADA)

ALHAMA DE ARAGON

A 4 horas de Madrid en los trenes rápidos. Para info más: Bolet. 2. Tel. 1.769.

CURA INFALIBLE DEL ESTOMAGO Y INTESTINOS CON LAS PASTILLAS JEBA

EXITO SEGURO

DEPÓSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA, MADRID

Ventajas que proporciona el uso de las pastillas JEBA:

- 1.º Que cuando no tienen sustancias calmantes no se limitan á adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer.
- 2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia.
- 3.º Con su uso constante se regulariza el vientro, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás males debidos á acedías gástricas. VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.

OZONOPINO RUY-RAM

Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera; se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circolos, Teatros, Talleres y Casas particulares.

Pidan explicaciones y precios al higienista inventor: Isidoro Ruiz.

CARRETAS, 37, PRAL.—MADRID

LA CASA VELEZ

Líquida por cesación de comercio todas las existencias en ABANICOS, SOMBRILLAS, BASTONES, PARAGUAS, BISUTERIA, RELJOS, CORBATAS, ROLLOS Y OBJETOS DE LIBAR, extraordinarias rebajas. Grandes surtidos. Modelos selectos.

NOTA. Los compradores de estos artículos deben aprovechar esta buena ocasión.

Puerta del Sol, 15.

BALDOMERO FERRER Y MATHEO

AGENTE DEL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Se asegura de la patencia de préstamos sobre fincas en dicho Establecimiento, de hacer los correspondientes depósitos para la inscripción de las garantías y del arreglo de la titulación, supliendo en los gastos y haciendo los anticipos que fueren necesarios hasta la realización.

Plaza de Bilbao, núm. 1. (Horas de 12 á 1 y de 3 á 5 tarde.)

ARRENDAMIENTO DE PLAZA DE TOROS

En Peñaranda de Braconero (Salamanca) se arrienda el circo para las acreditadas ferias de septiembre, que se celebran del 5 al 11.

Para tratar, con el alicio de dicha ciudad.

¡Qué noches de tos está pasando! ¿Por qué no toma las PASTILLAS CRESPO

que tan pronto la calma? Pesetas, 1,50 en todas las farmacias

TEMBLEQUE (Toledo)

Se anuncia la provisión de una plaza de médico titular, con el sueldo de 1.500 pesetas y un igual orlo que excederá de 3.000. Las condiciones y plazo de admisión de instancias, que han de dirigirse al Sr. Alcalde, pueden verse en el «Boletín Oficial» de la provincia.

Las obras MARINA, GOLONDRINAS, PATIO DE LOS NARANJOS, PATRIA DE CERVANTES, ALEGRES CHICAS DE BERLIN, se están realizando en discos ODEON por Ojeda Nieto, Castellillo, Almogvar, Gorge, Gero, Ves, Orta, etcétera. Audiciones, venta y catálogos: AGENCIA ODEON, Preciados, 1.

NOTA.—Deseando facilitar al público el disfrute de esta no abultada colección de discos, vendemos á precios que sólo cubren el coste, magníficos aparatos al contado y á plazos.

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA

Capital: 750.000 ptas.

Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Valdeca. Depósito y muelles en Madrid. PLAZA DE CASTELLAN, 6. P. C. de Valdeca.—Oñarteras. Teléfono 1.000. P. C. de Valdeca.—Oñarteras. Teléfono 1.000.

PRECIOS

600 kilos de yeso negro corriente	8,75
1.º id. id. especial	9,75
Quintal id. blanco	1,25

Y eses puros especiales para enlucido y bovedillas.

Oficinas administrativas PELILLEROS, 3, entresuelo. TELEFONO 2.921

CASA APOLINAR

MUEBLES DE LUJO

INFANTAS N.º 1 D.º

EL CARBON BARATO

CATORCE ACCURSALES. Eneina, 1,25; ovoides, 4 kilos, 2,90; carbonilla, 2,00; San Vicente, 3; Claudio Coma, 60; Aguilera, 4; y Jesús y María, 8; teléfonos 604 y 6.033. COMPRA MONTES PARA CARBONERO

A. IBÁÑEZ

CORRECTOR DE FINCAS, COLIGADO Y AGENTE OFICIAL DEL BANCO HIPOTECARIO; compra y venta de fincas é hipotecas á interés legal.—HORAFIN, 3 y 5, Madrid. Despacho, tres á seis. Teléfono 2.623.

ABANICOS

Vendemos más abanicos que nadie, porque presentamos miles de modelos, desde 40 céntimos. — No hay ninguno tan y todos están finamente perfumados y cierran muy bien.

Casa Thomas

SEVILLA, 3.

CARIDAD

Matrimonios en sus días pague, el mayor provecho se encuentra en Simancas angustias, sin casa, mobiliario, ropas y sin poder alimentarse, recogidos por caridad en una curia para el número 32 de la calle de Fernández de la Hoz.

ABANICOS

pirámido gran no está, desde una peseta. Precios con figuras, desde 0,50.

BILLARES

20 gran precio, soc. 1,7, 8,00 ps. Hispano-francesa, Zaragoza, 4.

DESESTERO

Numero personal. Un pieza por el vacío.—Guarda muebles y tapices. Calle de Recoletos, 25. — 7.000 ps.

CANTO

Enseñanza profesor liberto.—Clasico Colegio, 7, principal.

SENOS

Desarrollados, Reconstruidos, Reforzados, Fortificados en dos meses con los Píntos Orientales

El único producto que asegura el desarrollo y la firmeza del pecho, sin perjudicar la salud. Aprenda por correspondencia.

Un frasco se remite por correo, con envío 7,50 pesetas en fincas y 6,00 pesetas en fincas de Cobrian y C.ª, Lanza, 26, Barcelona. Depósito: Farm. Goyas, Arenal 2 y en todas las farmacias.

Barcelona: Oliver, Hospital 2

PERSIANAS

Lino, hules mesa (tanga) verdad, precios de ocasión. Acuchillado y encarnado.—Teléfono 5.20. Salinas. Carranza, núm. 5.

COMPRO

ALTOS PRECIOS en Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas

del Monte, aunque estén empujadas en casas de préstamos, y vendidas.

7 Y 9, PORTAS, 7 Y 9.

CASAS DE LUJO

Calles de Velázquez, 75; General Orta, 10, y Lagunas, 116, hay cuartos principales para alquilar, gran confort, quinta piezas, ascensor, calefacción central, baño, lavabo, bidet, dos w. c., escuadra de servicio, teléfono, portero de libras, etcétera, etc. Hay garaje.

PERDIDA

Abanico, desde teatro Real é Prosperidad.—Se gratifica: suero de quílores, n.º 9, hotel (Prosperidad).

Central de Pompas Fúnebres.—Conde de Peñalver, número 15.

CURACIÓN RADICAL Y RÁPIDA

SANTAL MIDY

de los Flujos Recientes ó Persistentes

Exigir la Firma: *Santal Midy*

PARIS, 8, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias.

Una sola Pildora del Dr. DEHAUT

tomada cada dos días antes de una de las comidas

Os conservará en buena Salud

y evitará las malas consecuencias de una sangre impura ó de una mala digestión: Jaquecas, Extremefimio, Alteraciones gástricas, Vahidos, Congestiones

El uso constante de las Pildoras del Dr. DEHAUT equivale á obtener á poco coste una salud permanente

De venta en todas las farmacias

Dr. DEHAUT, 147, Faubourg Saint-Denis, PARIS

VICHY CATALAN

Balneario de primer orden.—Temporada: de 1.º de mayo á 30 de octubre

Montado á la altura de los mejores del extranjero.

Situado entre la estación y el pueblo de Caldas de Malavella (Gerona). Teléfono de la red de Gerona combinada con la red de Barcelona. Distancia de Barcelona: en tren ligero, 2 h. 30 m.; en tren correo, 3 h. Aguas mineralógicas, termales de 60º, alcalinas, bicarbonatósicas, de fuerte mineralización, son las más aconsejadas por todas las emiencias médicas para la completa curación del reumatismo y artritis en todas sus formas, y de la gota, así como también para combatir las afecciones del estómago é intestinos, los trastornos del hígado y la diabetes.

Administración: RAMBLA DE LAS FLORES, 18, ent.º.—Barcelona.

COMPRO dentaduras y dientes artificiales, oro, plata, platino, gomas, brillantes y perlas. Antigua platería.

13, Ciudad Rodrigo, 13.

Traducciones de idiomas. Escalatin, 12. L.º Isolda

BOTELLA, 0.75

KEFIR DEL CAUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.

Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificado médico á disposición de los clientes.

ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION.

ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GÁSTRICOS E INTESTINALES

LAS PROPIEDADES DEL KEFIR

SE RESUMEN EN Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.

LA INDIA.-MONTERA, 12.-TELEFONO 5.997

DESCONFIADDE LAS IMITACIONES

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.

Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificado médico á disposición de los clientes.

ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION.

ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GÁSTRICOS E INTESTINALES

LAS PROPIEDADES DEL KEFIR

SE RESUMEN EN Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.

LA INDIA.-MONTERA, 12.-TELEFONO 5.997

DESCONFIADDE LAS IMITACIONES

El VINO NOURRY

(Yodo y Tanino)

es el Fortificante y el Depurativo más energético.

Soberano contra:

DEBILIDAD GENERAL ANEMIA LINFATISMO ENFERMEDADES del PECHO

Por su sabor agradable y su eficacia, el VINO NOURRY reemplaza ventajosamente al aceite de Hígado de Bacalao, y, además, despierta el apetito.

En las Enfermedades de las **Mujeres** (colores pálidos, periodos dolorosos) y en las de los **Niños** (glándulas, escrófulas, usagres, etc.), el VINO NOURRY es un remedio soberano á ningún otro comparable.

Se vende en toda Farmacia acreditada.

COMAR & C^o - PARIS

XXIII ANIVERSARIO EL SEÑOR

DON ESTEBAN DE LA PEÑA Y HUERTA

FALLECIO EN MADRID EL 31 DE MAYO DE 1893

CON BENDICION APOSTOLICA

R. I. P.

Su viuda, la Sra. doña Gregoria Romillo Ladrón de Guevara, y familia, suplican á sus amigos y conocidos se sirvan encomendarle á Dios y asistir á la misa solemne que, con exposición del Santísimo Sacramento, se verificará, á las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de San Ginés el domingo 21 de mayo, quedando S. D. M. todo el día expuesto en sufragio de dicho señor y velándolo sacerdotes.

Todas las misas que se celebren en este día en dicha parroquia de San Ginés y en San Francisco el Grande, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

Los Rvdos. Sres. Arzobispo Obispo de Madrid-Alcalá, Arzobispo de Sevilla, Obispos de Santander, Avila, Segovia y Málaga, han concedido 40 días de indulgencias, en sus respectivas diócesis, por cada comunión que se hiciera y parte de rosario que se rezare en méritos por el difunto.

Por hallarse impedida la iglesia parroquial el día 31 con una solemne novena, se verificarán estos sufragios con diez días de anticipación.

OMNIBUS Y BERLINAS AL SERVICIO DE LOS FERROCARRILES

Para la estación del Norte. PEDIDOS: Despacho central: Mayor, 32. Teléfono número 12.

Para las de Atocha y Delicias. PEDIDOS: Desp. cen.: Alcalá, 12 moderno. Teléfono número 103.

Nota.—Se advierte á los viajeros, para evitarles perjuicios, que desconfíen de ofertas de ciertos individuos extraños á las Compañías que se sitúan frente á los Despachos Centrales, y que los pedidos de coches los hagan al encargado del servicio de omnibus en el interior de cada local.

Al propio tiempo recomendamos al público que no confunda el Despacho de las Compañías de M. Z. A. y M. C. P. con las Agencias establecidas en la calle de Alcalá inmediatas al mismo.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL Dr. FRANCK

PURGATIVOS, DEPURATIVOS, ANTISEPTICOS

contra **ESTREÑIMIENTO** y SUS CONSECUENCIAS

EN TODAS LAS FARMACIAS.

EL SEÑOR DON DAVID VEGA Y ALONSO

DEL COMERCIO DE ESTA CORTE

HA FALLECIDO EL 20 DE MAYO DE 1916

A LOS 68 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña Josefa Martínez Alonso; hijos, doña Juana y D. David; hijos políticos, D. Vicente González y doña Angela González; nieto, David; hermana, doña Antonia; hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 21 del corriente, á las diez y media de la mañana, desde la casa mortuoria, Atocha, 74, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio.

Por disposición testamentaria no se admiten coronas.

5 CENTIMOS POR PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

ALMONEDAS

Almoneda urgente; despacho moderno, roble, gabinete damasco, comedor, juego alcaoba caoba, sillería Luis XV, armarios, camas doradas, madera, otros, Calle Santa Bárbara, 1, esquina Fuencarral.

ALQUILERES

Aquíase, cerca de Zarauz, hermosa y confortable casa de campo. Lope de Vega, 55.

Gran local 400 pies, planta baja, 3 huecos, luz zenital, propio para talleres, imprenta, almacenes, depósitos, etcétera.—Jordán, 1.

Habitaciones grandes exteriores con pensión. Bola, 7, principal, centro.

Quindalera. Unas cinco fenechas con agua canalillo, arriándose para explotación.—Amaniel, 1.

Se alquilan cuartos exteriores ó interiores, casa nueva todo confort. Precios de ocho á treinta duros.—Calle Lista, 67 duplicado.

Cuartos exteriores, 25 á 50 pesetas. Abasca, 18.

En Villalba, estación, alquiler dos hoteles amueblados. Razón: Montero, 23, manzanera.

Para veranear en San Sebastián alquiler elegante piso amueblado á familia respetable. Informar: Mayor, 35, droguería, Madrid.

En la sierra alquiler hoteles amueblados, con jardín somero y agua desde 500 pesetas á 200. La Prisca, Carmo, 18. En Villalba. Cayo el Cochero.

En San Vicente Toranzo (Santander), alquiler piso elegante amueblado, luz eléctrica, jardín, pozo, un kilómetro Ontaneda. Cervantes 16

CONSULTAS

Senos duros, redondos (por cualquier causa flicidos), conseguirse en 33 días. Seguro infalible. Consulta gratuita. Pedir interesantísimo catálogo ilustrado.—Apartado 402. Madrid.

COMPRAS Y VENTAS

Compro alhajas, oro, plata, Cabañeros, encajes, antigüedades y papelerías Montañas. Al Fondo de Ocasión. Fuencarral, 45.

Vendo piano por marcha. Luna, 19, segundo.

Ventas á plazos.—Tejidos, zapatería, sastrería, camas, muebles.—Belén, 24.

Vendo, mitan su valor, piano «Montano». Cardenal Cisneros, 14.

Vendo hotel en Pozuelo, cinco minutos estación, agua, luz eléctrica, motor, jardín. Razón: Preciados, 33, bajo, 10 á 12.

Comedor roble, sólida construcción, vendo 700 pesetas. Conde Duque 12-14, taller

Mantones Manila, mantones, vendo alquiler para fiestas. Jardines, 5 (tienda).

Ocasión.—Se vende barato material usado, procedente de mina. Hay chapas hierro galvanizado, cables, ventilador y cubas desagüe. Calle Recoletos, 2 duplicado, porteria.

Alhajas, relojes, bisutería, mantones de Manila bordados, lisos, baratísimos.—San Bernardo, 1.

Mantones Manila, bordados, lisos. No comprar sin ver grandioso surtido. Sin subir precios. Calatrava, 9.

MODAS

Sombreros para señoras y niños, precios módicos. Especialidad en reformas. Casa Castillo. Infantas, 22 (fábrica).

Caballeros.—Sombreros de paja, precio de fábrica, clases finas.—Casa Morales, Capellanes, 5.

OPTICA

Graduación gratuita de la vista. Empleamos cristales americanos exclusivamente, por ser los mejores.—Todos los últimos adelantos American Optical Specialists. Alcalá, 14.

No mas prósbitas, miopes, vistas débiles. «Odeus», único producto para curación ojos, evitando necesidad cristales. Uso externo.—Pedir libro gratis, Bernardino Compañía. Jacometrezo, 45, Madrid.

ESPECIFICOS

Kalipol para el dolor de muelas. Torres Muñoz. San Marcos, 11.

OFERTAS Y DEMANDAS

Capitalistas.—Mil pesetas, administradas mismo interés, producen cincuenta mensuales. Garantizo operaciones.—Informes: Señor Ganzo, Concepción Jerónima, 25, segundo; seis-nueve.

Se necesitan camareras de buena presencia con sueldo y comisión. Galería de Roles, 6, pral. izqd., de 4 á 5.

Permuto fincas urbanas situadas en el centro importante ciudad de América finca rústica con caoba, hule y café, por finca rústica en España. Informes: Despacho Fuencarral, 42.

Problema resuelto. 500 pesetas manejándolas su dueño, dan beneficio diario 50 ídem. Detalles correo, acompañan sello.—Victoriano Ferrí, Villavieja, 73, 2.º, Alicante.

Dinero comercio, propietarios, muebles.—Concepción Jerónima, 25, segundo. Señor Ganzo, Horas: de 6 á 9.

El Cónsul de Guatemala en Madrid desea saber el paradero de D. Ricardo Pérez, desembarcado en Coruña el 8 mayo, procedente de Guatemala y Habana, para comunicarle noticia de gran interés.

Pelegrín Meléndez.—Calle Los Madrazo, 24; tlf. 2.597.

En casa moderna, de reciente construcción, sitio céntrico se desea piso exterior ó interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Dirigirse á Bernabé García, Arenal, 1.

En San Sebastián, para temporada de verano, ofrecemos pisos y villas amuebladas. Dirigirse, Agencia general, San Martín, 30.—San Sebastián.

Tenedor de libros, mecánografo, muy práctico en correspondencia mercantil, poseyendo el francés á la perfección, desea colocación en provincia, villa ó pueblo. Informables referencias. Manuel Romá, calle Valencia, 20º, Barcelona.

Negocio. Cada 1.000 pesetas rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo.—Informes gratis. Señor Guanter.—Preciados, 7, pral: 9 A 1, y 4 á 7. Casa fundada 1883.

Se desea encontrar antes del 22 mayo 45.000 ptas. en segunda hipoteca, pagando 8 0/0 interés. Queremos tratar directamente capitalista sin mediar agentes. Diríjase E. M. Plaza del Angel, 3, 4.º izquierda.

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

PERDIDAS

Sortija ha quedado olvidada en el lavabo de la mano derecha, en el tren rápido que llegó el 17 noche de Andalucía; era un rubí con brillantitos. Se gratificará de volución: Hotel Inglés.

VIARIOS

El Detective Internacional garantiza investigaciones, vigilancias particulares, referencias. Barcelona, 2, Madrid.

Farmacéuticos, drogueros, perfumistas, usad la esencia de «Maitre» y obtendréis la mejor Agua de Colonia, fúlsima, para tocador y medicinal. Venta en almacenes de especialidades.

Cambiaría casa todos adelantos, por solar céntrico. Permuto casa buena renta, por finca con renta en Norte. Razón: Jacometrezo, 50, 1.º

Toalla Venus. No hay nada más bello ni más adorable que un rostro femenino que use la toalla Venus. Precio, 60 pesetas; media toalla, 31 pesetas. Depósito: Corredera Baja, 43, La Favorita.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL Dr. FRANCK

PURGATIVOS, DEPURATIVOS, ANTISEPTICOS

contra **ESTREÑIMIENTO** y SUS CONSECUENCIAS

EN TODAS LAS FARMACIAS.

EL SEÑOR DON DAVID VEGA Y ALONSO

DEL COMERCIO DE ESTA CORTE

HA FALLECIDO EL 20 DE MAYO DE 1916

A LOS 68 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña Josefa Martínez Alonso; hijos, doña Juana y D. David; hijos políticos, D. Vicente González y doña Angela González; nieto, David; hermana, doña Antonia; hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 21 del corriente, á las diez y media de la mañana, desde la casa mortuoria, Atocha, 74, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio.

Por disposición testamentaria no se admiten coronas.